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Χαιρετισμός Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου

Ηανάληψη των καθηκόντων μου στο Υπουργείο Μετανάστευσης 
και Ασύλου συνέπεσε με την ίδρυση της Γενικής Γραμματείας Ευ-

άλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας. Η στρατηγική αυτή επιλο-
γή του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και της κυβέρνησής του 
είναι ενδεικτική της διάστασης που ορθά λαμβάνει πλέον η προστασία 
των ευάλωτων πολιτών τρίτων χωρών εντός του θεσμικού οικοσυστή-
ματος της μετανάστευσης και του ασύλου. 

Ταυτόχρονα, αναγνωρίζεται η σημασία του έργου που έχει ήδη επιτε-
λεστεί για την προστασία των ασυνόδευτων ανήλικων τα τελευταία 
τρία χρόνια. Από τον άμεσο εντοπισμό ενός ασυνόδευτου παιδιού με 
την είσοδό του στη χώρα, τη στέγασή του σε δομές κατάλληλες για την 
προστασία της παιδικής ηλικίας, και την τοποθέτηση επιτρόπων που 
θα το συνοδεύουν καθ’ όλη την πορεία του στην Ελλάδα, έχει οικοδο-
μηθεί ένα ολιστικό σύστημα που στόχο έχει να μην αφήσει κανένα 
παιδί έκθετο σε κινδύνους. 

Η προστασία όμως δεν σταματά εκεί - το επόμενο βήμα είναι η υποστή-
ριξη, ώστε τα παιδιά να μπορέσουν να αναπτύξουν το πλήρες δυναμικό 
τους. Η πρόσβαση στην εκπαίδευση, τον επαγγελματικό προσανατολι-
σμό και την κατάρτιση είναι άμεση προτεραιότητα για τα ασυνόδευτα 
παιδιά. Μέσω καινοτόμων και πιλοτικών δράσεων, καθώς και στρατηγι-
κών συνεργασιών με εθνικούς και διεθνείς φορείς, η Γενική Γραμματεία 
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας βοηθά τα παιδιά να 
βρουν τη θέση τους στην Ελλάδα ως ενεργά μέλη της κοινωνίας. 

Για το 2024, στόχος είναι να ενισχυθεί και να διευρυνθεί η πρωτοπό-
ρος πορεία που έχει χαραχθεί, αποδίδοντας καρπούς μέσω στοχευμέ-
νων δράσεων για περισσότερες ομάδες ευάλωτων μεταναστών και 
προσφύγων. Υποστηρίζοντας το μήνυμα ότι στη χώρα μας τα θεμελιώ-
δη δικαιώματα προστατεύονται και οι νόμιμοι μετανάστες και πρό-
σφυγες υποστηρίζονται για να συνεισφέρουν στην κοινή ευημερία, 
αποδεικνύοντας ότι η νόμιμη μετανάστευση, με την κατάλληλη διαχεί-
ριση, μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία ανάπτυξης. 

Δημήτρης Καιρίδης
Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
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Χαιρετισμός Υφυπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου

Ή ταν Φεβρουάριος του 2020, τότε που με πρωτοβουλία του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη δημιουργήθηκε η Ειδική 

Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανήλικων με πρώτη Γραμματέα 
την Ειρήνη Αγαπηδάκη. Λίγο αργότερα, ο πρωθυπουργός μού έκανε 
την τιμή να μου εμπιστευτεί την αποστολή της προστασίας των «παι-
διών του πολέμου» και λίγο μετά τη σκυτάλη στη θέση του Γραμματέα 
πήρε ο Ηρακλής Μοσκώφ.

Σε αυτά τα χρόνια, οι εμβληματικές δράσεις της Ειδικής Γραμματείας 
πολλαπλασιάζονταν μέρα με τη μέρα: Χιλιάδες παιδιά στεγάστηκαν, 
στηρίχτηκαν νομοθετικά, νομικά και ψυχοκοινωνικά, διασφαλίστηκε η 
ιατροφαρμακευτική τους περίθαλψη, εντάχθηκαν στην εκπαίδευση και 
στην επαγγελματική κατάρτιση, πέρασαν ομαλά από την παιδική ηλι-
κία στην ενηλικίωση, απέκτησαν την αυτονομία και την ανεξάρτητη δι-
αβίωσή τους.

Δημιουργήθηκαν ο Εθνικός Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης, το 
Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας, το Εθνικό Μητρώο Προστασίας, το Πρό-
γραμμα των Μεντόρων, η σύνδεση της ελληνομάθειας και της εκπαί-
δευσης με την παραμονή στη χώρα. Ζήσαμε και ζούμε συγκινητικές 
ιστορίες επιτυχίας, είδαμε παιδιά να εισάγονται στα πανεπιστήμια, δη-
μιουργήσαμε ένα ολοκληρωμένο σύστημα φιλοξενίας με πολλούς και 

Καθήκον μας η προστασία  
των «παιδιών του πολέμου»
καλούς συνεργάτες, ολοκληρώσαμε με επιτυχία την μετεγκατάσταση 
1.368 παιδιών σε 13 ευρωπαϊκές χώρες.

Η επιτυχία μας αναγνωρίστηκε διεθνώς, η Ελλάδα κέρδισε επάξια τον 
τίτλο της πρωτοπόρου στην παιδική προστασία, όλο και περισσότερες 
χώρες, οργανισμοί και μεγάλοι όμιλοι στέκονται στο πλευρό μας και 
στηρίζουν το έργο μας.

Στο μεταξύ, η Ειδική Γραμματεία εντάχθηκε στη Γενική Γραμματεία Ευ-
άλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, κρατώντας πάντα την ξε-
χωριστή θέση που της αξίζει.

Σε έναν κόσμο που «παράγει» πολέμους και πρόσφυγες, τα παιδιά είναι 
τα πιο αθώα θύματα και ο πιο εύκολος στόχος. Η προστασία τους από 
κάθε λογής κινδύνους - την εργαλειοποίησή τους από το οργανωμένο 
έγκλημα, τον εξτρεμισμό και τη ριζοσπαστικοποίηση - αποτελεί ύψιστο 
ανθρωπιστικό καθήκον, αλλά και μεγάλη προσφορά στην ελληνική κοινω-
νία, στην ευημερία της χώρας και στην κοινωνική ειρήνη και συνοχή. Και 
τίποτε δεν μας κάνει περισσότερο περήφανους από τη φράση «θέλουμε 
να ανταποδώσουμε στην Ελλάδα όσα μας προσέφερε».

Σοφία Βούλτεψη
Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, 
αρμόδια για την Ένταξη, τους Ευάλωτους 

Πολίτες και τα Ασυνόδευτα Ανήλικα

Απολογισμός Δράσεων 2023 



9

Απολογισμός Δράσεων 2023 



10

Πρόλογος Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών
και Θεσμικής Προστασίας 

Η ίδρυση της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμι-
κής Προστασίας αποτέλεσε και αποτελεί μία κοινωνικά, πολιτικά 

και θεσμικά επιβεβλημένη ενέργεια. Ένα από τα βασικά στοιχεία που 
διδαχθήκαμε κατά τα τρία χρόνια λειτουργίας μας ως Ειδική Γραμμα-
τεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανήλικων είναι ότι η ευαλωτότητα 
αποτελεί ένα δυναμικό φαινόμενο με πληθώρα εκφάνσεων που δια-
τρέχουν το σύνολο του προσφυγικού πληθυσμού της χώρας μας και 
μπροστά στο οποίο δεν μπορούμε πλέον να κλείνουμε τα μάτια.

Στο νέο αυτό εγχείρημα που ξεκινάμε πορευόμαστε με τα εφόδια και 
την εμπειρία του παρελθόντος, την ετοιμότητα του παρόντος και την 
αισιοδοξία του μέλλοντος. Βασικό μας εργαλείο παραμένει η Εθνική 
Στρατηγική για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανήλικων, ένα κείμε-
νο ορόσημο που άρχισε να αναπτύσσεται ήδη από τον πρώτο καιρό 
λειτουργίας της Ειδικής Γραμματείας. Πρόκειται για μία συνεκτική 
αποτύπωση των ενεργειών που απαιτούνται για την ενίσχυση και ανα-
μόρφωση του συστήματος φιλοξενίας, τις βέλτιστες λύσεις για την 
προώθηση των δικαιωμάτων των παιδιών και την ένταξή τους στην ελ-
ληνική κοινωνία. Εκκινώντας από αυτό το παράδειγμα, βρισκόμαστε 
πλέον στο στάδιο επεξεργασίας μίας Εθνικής Στρατηγικής για όλα τα 
Ευάλωτα Πρόσωπα προσφυγικού προφίλ.

Και μιλώντας για σύστημα φιλοξενίας τόσο ως Ειδική, αλλά και ως Γενική 
πλέον Γραμματεία αποδίδουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στο ζήτημα της εξα-
σφάλισης κατάλληλων και αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης για κάθε 
ασυνόδευτο ανήλικο. Μέσα στο 2023 διαχειριστήκαμε περί τα 3.500 αιτή-
ματα στέγασης, ενώ ταυτόχρονα προχωρήσαμε στη δημοσίευση των 
Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας και Αδειοδότησης των Κέντρων Φιλοξε-
νίας Ασυνόδευτων Ανήλικων και, αντίστοιχα, των κανόνων λειτουργίας 
των Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης - που θα 
ισχύσουν από το νέο έτος - οι οποίοι θέτουν υψηλές προδιαγραφές τόσο 
σε επίπεδο κτηριακών υποδομών, αλλά και παρεχόμενων υπηρεσιών 
στους ασυνόδευτους ανήλικους.

Κομβικής σημασίας στην προσπάθειά μας να διαμορφώσουμε ένα συ-
μπαγές πλαίσιο προστασίας για κάθε ασυνόδευτο παιδί και καθοριστική 
σε επίπεδο ανάδειξης του πολυδιάστατου φαινομένου της ευαλωτότη-
τας υπήρξε η λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπό-
κρισης. Πλέον ο Μηχανισμός έχει θεσμοθετηθεί διά νόμου και διαθέτει 
μία τηλεφωνική γραμμή που λειτουργεί 24 ώρες τη μέρα και 7 μέρες την 
εβδομάδα με την υποστήριξη διερμηνέων και εξειδικευμένων επαγγελ-
ματιών. Η γραμμή παρέχει καθοδήγηση σε παιδιά, πολίτες, τοπικές και 
δημόσιες αρχές σχετικά με τα βήματα και τις ενέργειες που πρέπει να 
πραγματοποιηθούν από τον εντοπισμό ενός ασυνόδευτου παιδιού 
μέχρι την τοποθέτησή του σε δομές επείγουσας φιλοξενίας. 

Παράλληλα, διατηρώντας τον ρόλο μας ως αρμόδια αρχή για την επι-
τροπεία των ασυνόδευτων ανήλικων και έπειτα από μία περίοδο συστη-
ματικής προεργασίας, αναμένουμε με την έναρξη του νέου έτους την 

Απολογισμός Δράσεων 2023 

Ηρακλής Μοσκώφ
Γενικός Γραμματέας Ευάλωτων Πολιτών 

και Θεσμικής Προστασίας 
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εκκίνηση του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας, εξασφαλίζοντας έτσι 
για κάθε ασυνόδευτο παιδί έναν κατάλληλα εκπαιδευμένο επαγγελμα-
τία, τον επίτροπο, προκειμένου να το εκπροσωπεί σε όλες τις διαδικα-
σίες και να μεριμνά για το βέλτιστο συμφέρον του. Στο απαιτητικό αυτό 
εγχείρημα θα πορευτούμε με συνοδοιπόρους δύο οργανώσεις της Κοι-
νωνίας των Πολιτών, με μακρά εμπειρία στον τομέα της παιδικής προ-
στασίας, τη ΜΕΤΑδραση και την Praksis, οι οποίες και θα αποτελέσουν 
τους φορείς παροχής υπηρεσιών επιτροπείας. 

Άλλος ένας πολύ σημαντικός σύμμαχος που φροντίσαμε να έχουν 
δίπλα τους τα ασυνόδευτα παιδιά είναι η ομάδα των Μεντόρων. Οι Μέ-
ντορες έχοντας αντίστοιχο προσφυγικό υπόβαθρο, αλλά και τις απα-
ραίτητες δεξιότητες λειτουργούν πλέον ως πρότυπα (role models), πα-
ρέχοντας εξατομικευμένη υποστήριξη και ενδυνάμωση στα ασυνόδευ-
τα ανήλικα που βρίσκονται στις δομές φιλοξενίας της χώρας μας. Πρό-
κειται για ανθρώπους που κατάφεραν να ενταχθούν πλήρως στην ελ-
ληνική κοινωνία, παρά την έλλειψη υποστηρικτικού πλαισίου που αντι-
μετώπισαν, όταν έφτασαν στη χώρα. Την ίδια επιτυχημένη ενταξιακή 
πορεία οραματιζόμαστε για κάθε ασυνόδευτο παιδί που παραμένει 
στην ελληνική επικράτεια. 

Άλλωστε, η ουσιαστική ένταξη παραμένει θεμελιώδης στόχος μας. 
Ωστόσο, εξίσου σημαντικό είναι οι ενταξιακές μας δράσεις να έχουν 
ορίζοντα. Η Γενική Γραμματεία έχει αναγνωρίσει την καίρια σημασία 
της υποστήριξης των ασυνόδευτων ανήλικων κατά το δύσκολο στάδιο 
της μετάβασής τους στην ενηλικίωση και για τον λόγο αυτό οι πρωτο-
βουλίες και παρεμβάσεις μας δεν τελειώνουν με τα 18α γενέθλιά τους. 
Οραματιζόμαστε την ουσιαστική ένταξη των νέων αυτών, τη δημιουρ-
γία ενός συμπεριληπτικού χώρου για τους πολίτες τρίτων χωρών, που 
θα τους επιτρέψει να εντάξουν την απώλεια στη ζωή τους και να επα-
νεφεύρουν τον εαυτό τους. 

Με αυτό ακριβώς το σκεπτικό εισηγηθήκαμε την εισαγωγή σχετικής διά-
ταξης αναφορικά με τη νομιμοποίηση της διαμονής νεαρών ενηλίκων - 
οι οποίοι εισήλθαν στη χώρα ως ασυνόδευτοι ανήλικοι - με ενταξιακή 
πορεία στο πλαίσιο τροποποίησης του Κώδικα Μετανάστευσης. Έτσι, 
στον νέο νόμο προβλέπεται η δυνατότητα χορήγησης άδειας διαμονής 
σε πρώην ασυνόδευτους ανήλικους που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς 
τουλάχιστον τρεις τάξεις δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του ελληνικού 
σχολείου στην Ελλάδα πριν από τη συμπλήρωση του 23ου έτους της ηλι-
κίας τους. 

Για την υλοποίηση όλων των δράσεών μας αποφασιστικής σημασίας 
υπήρξε η πολυτομεακή συνεργασία καθώς και η υποστήριξη και συνέρ-
γεια με οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, διαπλάθοντας ουσια-
στικά μία κουλτούρα συμπράξεων μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού 
φορέα καθώς και με διεθνείς εταίρους. Το ίδιο επιτυχημένο μοντέλο 
σκοπεύουμε να εφαρμόσουμε και στις προσεχείς μας πρωτοβουλίες. 

Προεξάρχουσα θέση στον διευρυμένο στρατηγικό μας σχεδιασμό κα-
ταλαμβάνει το ολοένα εντεινόμενο φαινόμενο της εμπορίας ανθρώ-
πων. Για τον σκοπό αυτό αναμένεται να δημιουργηθεί ειδικό τμήμα 
εντός της Γραμματείας ενώ επεξεργαζόμαστε ένα νέο εθνικό σχέδιο 
δράσης για την καταπολέμηση της εκμετάλλευσης και της εμπορίας 

Απολογισμός Δράσεων 2023 Πρόλογος Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας 
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Απολογισμός Δράσεων 2023 Πρόλογος Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας 

Συνάντηση του Γενικού Γραμματέα  
με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας.  

Το έργο που δόθηκε στην κυρία 
Σακελλαροπούλου είναι δημιουργία 
του Τζαμίλ, μέλους της ομάδας των 
Μεντόρων της Γενικής Γραμματείας.

ανθρώπων, δίνοντας έμφαση στις συνέργειες της οργανωμένης πολι-
τείας και της κοινωνίας των πολιτών. Με αυτές τις νέες και διευρυμέ-
νες αρμοδιότητες θα μπορέσουμε να μεριμνήσουμε όχι μόνο για θύ-
ματα trafficking, αλλά και για τις μονογονεϊκές οικογένειες, για τα θύ-
ματα βασανιστηρίων, για τις περιπτώσεις ΛΟΑΤΚΙ αιτούντων διεθνή 
προστασία που βιώνουν πολλαπλό στιγματισμό. 

Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε τις ευαλωτότητες που μπορεί να εντο-
πίζονται στους πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς με προσφυγικό 
προφίλ, ώστε να τις διαχειριστούμε. Θα πρέπει να εκπαιδευτούμε στο 
γεγονός ότι οι σχέσεις εκμετάλλευσης δεν περιορίζονται στη βία και 
στον εξαναγκασμό και πως για να ενδυναμώσουμε τα θύματα, ιδίως 
στην περίπτωση του trafficking, θα πρέπει να εστιάσουμε στο κομμάτι 
της πρόληψης. Μία επικεντρωμένη δράση θα εκδηλώνεται τόσο με πα-
ρεμβάσεις σε επίπεδο εκπαίδευσης και κατάρτισης των επαγγελματι-
ών πρώτης γραμμής, ως προς τις μεθόδους ανίχνευσης των ενδείξεων 
εκμετάλλευσης ή κακοποίησης, όσο και με παρεμβάσεις στον δημόσιο 
λόγο με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου 
κοινού, καθιστώντας σαφές ότι στην αλυσίδα της εκμετάλλευσης αντί-
στοιχα κυρίαρχο ρόλο διαδραματίζει η ζήτηση: ότι, δηλαδή, στην εξί-
σωση δεν υπάρχει μόνο το θύμα και ο θύτης, αλλά και ο πελάτης ή 
ακόμη και ο αμέτοχος θεατής. 

Στις κοινωνίες του σήμερα, το ζήτημα της ένταξης τίθεται σε όλα τα 
πεδία της ανθρώπινης ύπαρξης και πέρα από το προσφυγικό ζήτημα. 
Στόχος μας είναι να καταπολεμήσουμε τις προκαταλήψεις, την απομό-
νωση και τον στιγματισμό χτίζοντας ένα ισχυρό πλαίσιο προστασίας 
για κάθε παιδί, αλλά και για κάθε ευάλωτο άνθρωπο προσφυγικού 
προφίλ που ζει στη χώρα.
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Εισαγωγή

Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θε-
σμικής Προστασίας, πρώην Ειδική Γραμμα-

τεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανήλικων,  έχει απο-
τελέσει εδώ και τρία χρόνια, από τον Φεβρουάριο 
του 2020, την αρμόδια αρχή για την προστασία των 
ασυνόδευτων και χωρισμένων από την οικογένειά 
τους ανήλικων. Λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα 
μέτρα για την προστασία, ευημερία και την κοινωνι-
κή ένταξη των ασυνόδευτων παιδιών που βρίσκο-
νται στη χώρα, με σκοπό τη δημιουργία ενός ολο-
κληρωμένου πλαισίου παιδικής προστασίας και 
φροντίδας. Εφαρμόζουμε την Εθνική Στρατηγική 
για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανήλικων 
την οποία ανέπτυξε η ίδια η Γραμματεία, ώστε, 
μέσα από δράσεις, προγράμματα και πρωτοβουλί-
ες να διασφαλίζονται τα δικαιώματα των ανήλικων. 
Συγκεκριμένα, η Εθνική Στρατηγική αναπτύσσεται 
σε τέσσερις πυλώνες:

(α) τη Βελτίωση του συστήματος υποδοχής και 
φιλοξενίας & Διασφάλιση των δικαιωμάτων των 
ασυνόδευτων ανήλικων, 

(β) την Εξεύρεση & Υλοποίηση βιώσιμων λύσεων 
για κάθε παιδί,  

(γ) την Προστασία  από  κάθε  μορφή  βίας ή 
εκμετάλλευσης και

(δ) τον Εκσυγχρονισμό της συλλογής δεδομένων 
που αφορούν στον πληθυσμό των ασυνόδευτων 
ανήλικων.

Τον Ιούλιο του 2023 συστάθηκε στο Υπουργείο Με-
τανάστευσης και Ασύλου η Γενική Γραμματεία Ευά-
λωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, με 
σκοπό τον σχεδιασμό και τη διαμόρφωση ενός απο-
τελεσματικού προστατευτικού πλαισίου για όλες 
τις ευάλωτες ομάδες του προσφυγικού και μετα-
ναστευτικού πληθυσμού της χώρας. Παράλληλα, 
στη Γενική Γραμματεία μεταφέρθηκαν, ως σύνολο, 
οι αρμοδιότητες και οι υπηρεσίες της Ειδικής Γραμ-
ματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανήλικων. 

Η νέα Γενική Γραμματεία, έχοντας ένα διευρυμένο 
πλαίσιο αρμοδιοτήτων, στοχεύει στον σχεδιασμό 
και στην εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου συστήμα-
τος προστασίας όλων των ευάλωτων πολιτών τρί-
των χωρών ή ανιθαγενών που βρίσκονται στην Ελ-
λάδα, και στον συντονισμό των συναρμόδιων υπη-
ρεσιών και φορέων για τη βέλτιστη ανταπόκριση 
στις αυξημένες ανάγκες υποστήριξης των προσώ-
πων αυτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Γενική Γραμματεία επεξεργάζε-
ται την Εθνική Στρατηγική για τους ευάλωτους πο-
λίτες, που θα θέσει τους πυλώνες της δράσης της 
Γραμματείας, θα ορίσει τους σκοπούς της, θα θέσει 
τους στόχους και τέλος θα αποτελέσει τη βάση για 
τον σχεδιασμό δράσεων και προγραμμάτων για την 
επίτευξη των ανωτέρω. Μέσω της ανάπτυξης και 
υλοποίησης ποικίλων δράσεων, η Γενική Γραμματεία 
φιλοδοξεί να ενισχύσει τις προσπάθειες του Υπουρ-
γείου για την πρόληψη της κακοποίησης και της εκ-
μετάλλευσης, καθώς και να διασφαλίσει την πρό-
σβαση των ατόμων που έχουν αυξημένες ανάγκες, 
συμπεριλαμβανομένων των παιδιών θυμάτων εμπο-
ρίας ανθρώπων, στις υπηρεσίες προστασίας που 
δικαιούνται.

Η προστασία των ασυνόδευτων ανήλικων συνεχί-
ζει να αποτελεί κυρίαρχο μέλημα της Γενικής Γραμ-
ματείας και επιτυγχάνεται μέσα από τη διασφάλιση 
της στέγασης για τους ανήλικους και την εποπτεία 
των δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων, τη 
θεσμική προστασία των δικαιωμάτων τους, αλλά 
και την υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης των παι-
διών αυτών. 

Παράλληλα αναπτύσσονται υπηρεσίες προστασίας 
επιπλέον κατηγοριών ευάλωτων πολιτών τρίτων 
χωρών ή ανιθαγενών, με την ανάπτυξη δράσεων για 
τη θεσμική εποπτεία, την υποστήριξη, τη στέγαση 
αυτού του πληθυσμού, αλλά και για την προστα-
σία των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων και βίας. 

Την ίδια στιγμή, εξέχουσα θέση διατηρεί ο Εθνικός 
Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης, ο οποίος 
συνεχίζει την πετυχημένη του λειτουργία αποτελώ-
ντας ένα δίχτυ ασφαλείας για τους ανήλικους που 
διαβιούν σε επισφαλείς συνθήκες ή βρίσκονται 
άστεγοι.

Τέλος, νέα προσθήκη αποτελεί το τμήμα Προγραμ-
μάτων, ώστε να επιτευχθούν με τον πιο αποτελε-
σματικό τρόπο οι στόχοι της Γενικής Γραμματείας, 
μέσα από κατάλληλα προγράμματα και δράσεις, 
αλλά και μέσω συνεργασιών με εθνικούς, ευρωπαϊ-
κούς και διεθνείς φορείς. 

Απολογισμός Δράσεων 2023 
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Επικαιροποιημένη κατάσταση:
Ασυνόδευτα Ανήλικα (Α.Α.) στην Ελλάδα 01.01.2024

*2 .000 Εκτιμώμενος αριθμός Α.Α. στην Ελλάδα εκ των οποίων:

• 2.060 θέσεις σε Δομές Φιλοξενίας (Κέντρα φιλοξενίας, 
  Διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης)

• 200 θέσεις σε Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας

Τα στοιχεία είναι δυναμικά και προσαρμόζονται αντιστοίχως μέσω ελέγχου και επαλήθευσης από τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων 
Πολιτών Θεσμικής Προστασίας.

*Συμπεριλαμβάνονται 99 ανήλικοι, οι οποία συνοδεύονται από ενήλικο που δεν είναι κατά τον νόμο ο κύριος κηδεμόνας τους (separated).
*Συμπεριλαμβάνονται 3 ασυνόδευτοι ανήλικοι και 9 ανήλικοι με 3 συνοδούς από την Ουκρανία.

• 84% Αγόρια  

• 16% Κορίτσια  

• 9% <14 ετών  

• 1.462 Α.Α. σε Κέντρα Φιλοξενίας

• 174 Α.Α. σε Διαμερίσματα 
 Ημιαυτόνομης Διαβίωσης

• 128 Α.Α. σε Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας

• 236 Α.Α. σε Κέντρα Υποδοχής 
 και Ταυτοποίησης & Κλειστές 
 Ελεγχόμενες Δομές

• 0 Α.Α. σε Δομές Φιλοξενίας 
 Αιτούντων Άσυλο

Βασικά Στοιχεία

Δυναμικότητα θέσεων

A.A. ανά τύπο διαμονής (01.02.2023 - 01.01.2024)
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  Σε μακροχρόνια φιλοξενία                      Σε προσωρινή φιλοξενία

Απολογισμός Δράσεων 2023 Στατιστικά ασυνόδευτων ανήλικων 
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Απολογισμός Δράσεων 2023 Στατιστικά ασυνόδευτων ανήλικων 

Εθνικός Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης 

  Αριθμός στεγάσεων                      Νομική βοήθεια                     Άλλες υπηρεσίες υποστήριξης
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Ο Εθνικός Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης για ασυνόδευτους ανήλικους (A.A.) σε επισφαλείς 
συνθήκες διαβίωσης έθεσε σε λειτουργία την τηλεφωνική γραμμή τον Απρίλιο 2021.  Έως σήμερα, έχει 
λάβει 10. 475 κλήσεις, οι οποίες αφορούν σε 7.750 διαφορετικές περιπτώσεις A.A., εκ των οποίων: οι 
6.452 αφορούν σε αίτημα στέγασης, οι 678 σε νομικής βοήθειας και οι 620 σε άλλες υπηρεσίες υποστή-
ριξης. Από το 02.03.2022 η γραμμή έχει δεχθεί παραπομπές για 4 ασυνόδευτους*, 10 ανήλικα ορφανά (με 
συνοδούς)  από ορφανοτροφείο της Ουκρανίας και 573 χωρισμένους ανήλικους από την Ουκρανία.

*παρατηρείται το φαινόμενο αλλαγής status τόσο ανήλικων από ασυνόδευτους σε χωρισμένους σε δεύτερο χρόνο από την αρχική 
παραπομπή τους, όσο και λόγω ενηλικίωσής τους. 

Ανάλυση πληθυσμού Α.Α. ανά τύπο Διαμονής

Κέντρα Φιλοξενίας

1.462

174

Διαμερίσματα
Ημιαυτόνομης 

Διαβίωσης

128

Δομές Επείγουσας
Φιλοξενίας

236

Κ.Υ.Τ. & Κ.Ε.Δ.

−

Δομές Φιλοξενίας
Αιτούντων Άσυλο
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Βασικά Στοιχεία

Επικαιροποιημένη κατάσταση κατάσταση:
Ασυνόδευτα Ανήλικα (Α.Α.) στην Ελλάδα 01.01.2024

Αριθμός και δυναμικότητα κέντρων φιλοξενίας A.A., διαμερισμάτων SIL, δομών επείγουσας φιλοξενίας 
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Κέντρα Φιλοξενίας Α.Α.

Σε λειτουργία: 63 κέντρα φιλοξενίας συνολικής δυναμικότητας 1.808 θέσεων

Σε λειτουργία: 63 διαμερίσματα συνολικής δυναμικότητας 252 θέσεων

Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης Α.Α.

Σε λειτουργία: 5 δομές επείγουσας φιλοξενίας συνολικής δυναμικότητας 200 θέσεων

Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Α.Α.
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Τρέχουσα δυναμικότητα σε σύγκριση με προηγούμενους μήνες

  Θέσεις μακροχρόνιας φιλοξενίας                      Θέσεις προσωρινής φιλοξενίας

Απολογισμός Δράσεων 2023 Στατιστικά ασυνόδευτων ανήλικων 
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Απολογισμός Δράσεων 2023 Στατιστικά ασυνόδευτων ανήλικων 

Δυναμικότητα ανά τύπο και περιοχή

Δυτική Μακεδονία:
2 δομές φιλοξενίας 
76 θέσεις

Ήπειρος:
4 δομές φιλοξενίας 
160 θέσεις

Θεσσαλία:
3 δομές φιλοξενίας 
103 θέσεις

Δυτική Ελλάδα:
2 δομές φιλοξενίας 
53 θέσεις

Αττική:
35 δομές φιλοξενίας - 960 θέσεις
52 διαμερίσματα - 208 θέσεις
3 δομές επείγουσας φιλοξενίας - 110 θέσεις

Πελοπόννησος:
1 διαμέρισμα  
4 θέσεις

Κρήτη:
1 δομή φιλοξενίας - 25 θέσεις

Βόρειο Αιγαίο:
7 δομές φιλοξενίας 
206 θέσεις
5 διαμερίσματα  
20 θέσεις

Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη: 
2 δομές φιλοξενίας  
50 θέσεις

Κεντρική Μακεδονία:
6 δομές φιλοξενίας - 175 θέσεις
5 διαμερίσματα - 20 θέσεις
2 δομές επείγουσας φιλοξενίας - 90 θέσεις
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Απολογισμός Δράσεων 2023 Στατιστικά ασυνόδευτων ανήλικων 

Επικαιροποιημένη κατάσταση κατάσταση:
Ασυνόδευτα Ανήλικα (Α.Α.) στην Ελλάδα 01.01.2024

Ποσοστό παραπομπών Α.Α. στην Γ.Γ.Ε.Π.Θ.Π. ανά μήνα και εθνικότητα
01 Φεβρουαρίου 2023 - 01 Ιανουαρίου 2024

Φεβ-23 Μάρ-23 Απρ-23 Μάι-23 Ιούν-23 Ιούλ-23 Αύγ-23 Σεπ-23 Οκτ-23 Νοέ-23 Δεκ-23
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Η θεσμική κατοχύρωση και θωράκιση των δι-
καιωμάτων των ασυνόδευτων ανήλικων απο-

τελεί έναν από τους θεμελιώδεις στόχους και πεδία 
δράσης της Γενικής Γραμματείας. Προς την κατεύ-
θυνση αυτή αποβλέπει η λειτουργία της Μονάδας Θε-
σμικής Προστασίας, στις αρμοδιότητες της οποίας 
συγκαταλέγονται ο συντονισμός των δράσεων υπη-
ρεσιών και φορέων, κρατικών και μη, που εμπλέκο-
νται σε ζητήματα προστασίας ανήλικων, όπως στέ-
γαση, υγεία, εκπαίδευση ή παρέμβαση για ζητήματα 
που άπτονται σε τομείς παιδικής προστασίας, όπως 
είναι η διαδικασία προσδιορισμού ηλικίας, η απόδο-
ση στους ανήλικους ΑΜΚΑ, ΠΑΑΥΠΑ, ΑΦΜ, καθώς 
και η ενίσχυση της πρόσβασης στα δικαιώματά τους, 
η καθιέρωση ενιαίας διαδικασίας για την αξιολόγη-
ση του βέλτιστου συμφέροντος και η προστασία 
από την κακοποίηση και τη βία. 

Παράλληλα, μέσω της ευρύτερης εποπτείας που 
ασκείται και της αδιάλειπτης επαφής και ανατρο-
φοδότησης που διενεργείται με τους ανωτέρω φο-
ρείς και υπηρεσίες, καθίσταται δυνατός ο εντοπι-
σμός θεσμικών κενών και συνακόλουθα η αναπλή-
ρωση αυτών μέσω της δρομολόγησης των εκάστοτε 
ενδεδειγμένων ενεργειών. 

Άρρηκτα συνδεδεμένη με τη θεσμική προάσπιση 
του βέλτιστου συμφέροντος των ασυνόδευτων ανή-
λικων είναι και η λήψη των αντίστοιχων νομοθετι-
κών πρωτοβουλιών και παρεμβάσεων. Προς τον 
σκοπό αυτό, η Μονάδα αφενός εισηγείται τη θέσπι-
ση νομοθετικών και διοικητικών μέτρων που προω-
θούν τις προτεραιότητες της Εθνικής Στρατηγικής 
για την προστασία των ασυνόδευτων ανήλικων και 
αφετέρου παρέχει γενικές πληροφορίες και γνωμο-
δοτεί σχετικά με διατάξεις που πρέπει να περιλαμ-
βάνονται σε νόμο ή κανονιστική πράξη που αφορά 
ή επηρεάζει την προστασία των ασυνόδευτων παι-
διών. Σε αυτό το πλαίσιο εντάχθηκε στον νέο Κώδι-
κα Μετανάστευσης (άρθρο 161 Ν. 5038/2023) η 
διάταξη για τη χορήγηση άδειας διαμονής δεκαε-

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας

τούς διάρκειας σε ενήλικες, πρώην ασυνόδευτους 
ανήλικους, κατόπιν της επιτυχούς ολοκλήρωσης 
τριών τάξεων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ελληνι-
κού σχολείου έως τα 23 τους έτη.

Επιπλέον, η Μονάδα επιλαμβάνεται εξατομικευμέ-
νων υποθέσεων ασυνόδευτων ανήλικων που χρή-
ζουν ιδιαίτερης προσοχής και μεταχείρισης μέσω 
της παροχής πληροφοριών και κατευθυντήριων 
γραμμών και της διασύνδεσης με τους εκάστοτε αρ-
μόδιους φορείς και υπηρεσίες. 

Θεσμική Προστασία  
των Ασυνόδευτων Ανήλικων  
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1.1. Προετοιμασία υλοποίησης 
του Εθνικού Συστήματος 
Επιτροπείας 
Η Γενική Γραμματεία αποτελεί την αρμόδια εθνική 
αρχή για την επιτροπεία των ασυνόδευτων και των 
χωρισμένων από την οικογένειά τους ανήλικων, που 
ζουν στη χώρα. Έτσι, μέσα στο 2022 θεσμοθετήθη-
κε το Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας Ασυνόδευτων 
Ανήλικων, που στόχος του είναι η διασφάλιση του 
βέλτιστου συμφέροντος των ασυνόδευτων ανήλι-
κων, της συνολικής ευημερίας τους, της απόλαυσης 
και αποτελεσματικής προστασίας των δικαιωμάτων 
τους μέσω της διαμόρφωσης ενός εναλλακτικού, 
ευέλικτου και λειτουργικού μοντέλου, που θα αντα-
ποκρίνεται στις κυμαινόμενες και αυξανόμενες ανά-
γκες του ευάλωτου αυτού πληθυσμού. Στο πλαίσιο 
αυτό, η Γενική Γραμματεία είναι πλέον μέλος του 

Ευρωπαϊκού Δικτύου Επιτροπείας (European 
Guardianship Network), το οποίο χρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με τη συμβολή της 
ολλανδικής οργάνωσης Nidos, που έχει στόχο να 
φέρει σε επαφή τους φορείς που εργάζονται στον 
τομέα της επιτροπείας σε κάθε κράτος μέλος της 
ΕΕ, με σκοπό την ανταλλαγή καλών πρακτικών, την 
επίλυση τυχόν ζητημάτων και την ενημέρωση σχετι-
κά με την ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Υπό το νέο αυτό Εθνικό Σύστημα, το κράτος, μέσω 
της Γενικής Γραμματείας, διαθέτει συντονιστικό, κα-
θοδηγητικό και εποπτικό ρόλο, ενώ οι εισαγγελικές 
αρχές, που μέχρι πρότινος λειτουργούσαν ως προ-
σωρινοί επίτροποι, πλέον είναι υπεύθυνες για τον 
διορισμό ως επιτρόπων νομικών προσώπων μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα, με εξειδίκευση στην 
προστασία των παιδιών. Ο επίτροπος ασκεί τα κα-
θήκοντά του μέσω κατάλληλων φυσικών προσώπων, 

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας
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επαγγελματιών που απασχολεί, τους λεγόμενους 
«εντεταλμένους επιτροπείας». Για τον καλύτερο 
συντονισμό και την υποστήριξη των εντεταλμένων 
επιτροπείας με τη διαχείριση των υποθέσεων των 
παιδιών, θεσπίζεται και ο ρόλος του συντονιστή, 
δημιουργώντας ένα σύστημα με περισσότερη λογο-
δοσία και εποπτεία. 

Η υλοποίηση του Προγράμματος αναμένεται να ξε-
κινήσει στην αρχή του 2024, με την παροχή υπηρε-
σιών επιτροπείας από 180 εντεταλμένους επιτρο-
πείας σε εκτιμώμενο αριθμό 2.700 ασυνόδευτων 
ανήλικων σε όλη την επικράτεια, για ένα έτος με δυ-
νατότητα παράτασης. Οι φορείς παροχής υπηρεσι-
ών επιτροπείας προέκυψαν από σχετική διαδικασία 
αξιολόγησης και προβλέπονται από τη σχετική Από-
φαση Ένταξης στο Εθνικό Πρόγραμμα ΤΑΜΕ 2021-
2027, δυνάμει της οποίας η παροχή των ως άνω 
υπηρεσιών ανατίθεται στους φορείς της ΜΕΤΑδρα-
σης και της PRAKSIS, οι οποίοι διαθέτουν αποδε-
δειγμένη εμπειρία ετών στην προστασία ασυνόδευ-
των ανήλικων. 

Οι υπηρεσίες επιτροπείας θα παρέχονται στους 
ασυνόδευτους ανήλικους που διαμένουν στις δομές 
πρώτης υποδοχής, στα κέντρα φιλοξενίας ασυνό-
δευτων ανήλικων και στα διαμερίσματα ημιαυτόνο-
μης διαβίωσης, ενώ υπάρχει πρόβλεψη για παροχή 
συμπληρωματικών υπηρεσιών όπου καταστεί ανα-
γκαίο, αλλά και για παροχή υπηρεσιών διερμηνείας. 
Οι λειτουργίες της επιτροπείας αφορούν στην:

• εκπροσώπηση σε ζητήματα προσωπικής κατά-
στασης (λόγω περιορισμένης δικαιοπρακτικής ικα-
νότητας, ο επίτροπος εκπροσωπεί τον ανήλικο σε 
κάθε διοικητική ή δικαστική διαδικασία),

• επιμέλεια (ο επίτροπος θα μεριμνά για ζητήματα 
στέγασης, ιατρικής φροντίδας, εκπαίδευσης, κα-
θημερινής φροντίδας χωρίς να παρέχει ο ίδιος 
υπηρεσίες, αλλά μεριμνώντας ότι αυτές παρέχο-
νται και ότι διασφαλίζεται η συνολική ευημερία 
του ανήλικου) και

• συνδρομή σε περιουσιακά ζητήματα (ο επίτρο-
πος θα συνδράμει τον ανήλικο σε ζητήματα πρό-
σβασης σε επιδόματα, πρόσβασης στην αγορά 
εργασίας, σύμφωνα με την εργατική νομοθεσία 
και άλλες πράξεις περιουσιακής φύσεως).

Για την ομαλή εφαρμογή και υλοποίηση του νέου 
αυτού συστήματος Επιτροπείας, μέσα στο 2023 
δρομολογήθηκαν και έλαβαν χώρα όλες οι σχετικές 
διαδικασίες και θεσμικές ενέργειες, συμπεριλαμβα-
νομένης της σύνταξης υπουργικών αποφάσεων για 

την επιχειρησιακή εφαρμογή του συστήματος, 
όπως είναι ο μηχανισμός υποβολής και διαχείρισης 
παραπόνων ασυνόδευτων ανήλικων στο πλαίσιο 
της επιτροπείας, το Εθνικό Μητρώο Προστασίας 
Ασυνόδευτων Ανήλικων, ο κανονισμός οργάνωσης 
και λειτουργίας του Συμβουλίου Επιτροπείας Ασυ-
νόδευτων Ανήλικων και της σχετικής εγκυκλίου επί 
της εφαρμογής του νόμου.

Το έργο «Υλοποίηση του Εθνικού Συστήματος Επι-
τροπείας» συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα 
Ελλάδας του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και 
Ένταξης (ΤΑΜΕ) 2021-2027 σε συνέχεια της Πρό-
σκλησης AMIF_014 με ΑΠ: 274730/24.05.2023 που 
εξέδωσε η ΕΥΣΥΔ ΜΕΥ, με συνολικό προϋπολογισμό 
6.000.000 €.
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1.2. Εναρμόνιση διαδικασιών 
αξιολόγησης βέλτιστου 
συμφέροντος 
Στο πλαίσιο του προγράμματος «Εναρμόνιση, Καθιέ-
ρωση και Πιστοποίηση Διαδικασιών Βέλτιστου Συμ-
φέροντος», που υλοποιείται σε συνεργασία με την 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και 
τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 
Άσυλο, η Γενική Γραμματεία ξεκίνησε την πιλοτική 
εφαρμογή μίας νέας Εργαλειοθήκης, με στόχο την 
καθιέρωση πρότυπων εργαλείων και την εναρμόνιση 
των διαδικασιών αξιολόγησης βέλτιστου συμφέρο-
ντος του παιδιού. Η εφαρμογή αυτή αναμένεται να 
λειτουργήσει επικουρικά στο έργο των εντεταλμένων 
επιτροπείας κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.

Πρόκειται για ένα πρωτοποριακό εγχείρημα με επί-
κεντρο το παιδί που αποσκοπεί στη διασφάλιση της 
σταθερής παροχής ποιοτικών και εξειδικευμένων 
υπηρεσιών από τους επαγγελματίες παιδικής προ-
στασίας προς όλα τα ασυνόδευτα, χωρισμένα και 
απομακρυσμένα από την οικογένειά τους παιδιά, 
υπηκόους τρίτων χωρών ή ανιθαγενή, που εντοπίζο-
νται και διαμένουν στη χώρα μας. Στόχος του προ-

γράμματος, κατ’ εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής 
για την Προστασία των Ασυνόδευτων Ανήλικων, είναι 
η εναρμόνιση των διαδικασιών βέλτιστου συμφέρο-
ντος στην Ελλάδα, με τη χρήση ενιαίων πρότυπων 
εντύπων αξιολόγησης του βέλτιστου συμφέροντος 
και τη διενέργεια της διαδικασίας αξιολόγησης από 
έμπειρους και εκπαιδευμένους επαγγελματίες.

Η νέα αυτή Εργαλειοθήκη Διαδικασιών Βέλτιστου 
Συμφέροντος έχει διανεμηθεί προς χρήση σε 24 συ-
νεργαζόμενους φορείς παιδικής προστασίας, οι 
οποίοι παρέχουν υπηρεσίες εντοπισμού και άμεσης 
υποστήριξης ασυνόδευτων παιδιών, καθώς και υπη-
ρεσίες φιλοξενίας και φροντίδας ασυνόδευτων 
παιδιών σε όλη την Ελλάδα. Κατά την πιλοτική 
εφαρμογή της Εργαλειοθήκης διάρκειας έξι μηνών 
(Αύγουστος 2023 - Ιανουάριος 2024) με δυνατότη-
τα παράτασης, ξεκίνησαν από τη Γενική Γραμματεία 
εκπαιδεύσεις των επαγγελματιών για τη διενέργεια 
της διαδικασίας αξιολόγησης βέλτιστου συμφέρο-
ντος του παιδιού. 

Η εν λόγω Εργαλειοθήκη αποτελείται από: 1) το Θε-
ωρητικό και Νομικό Πλαίσιο για το Βέλτιστο Συμφέ-
ρον του Παιδιού, 2) τις Κατευθυντήριες Οδηγίες και 
τη Μεθοδολογία για τη Διαδικασία Αξιολόγησης 

Ασυνόδευτοι ανήλικοι συμμετέχουν στη διαπολιτισμική Ορχήστρα El Sistema Greece 
Youth Orchestra στον Κήπο του Προεδρικού Μεγάρου.
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Βέλτιστου Συμφέροντος, 3) το Σύντομο Έντυπο Αξι-
ολόγησης Βέλτιστου Συμφέροντος με τις Οδηγίες 
Συμπλήρωσής του και 4) το Αναλυτικό Έντυπο Αξιο-
λόγησης Βέλτιστου Συμφέροντος με τις Οδηγίες Συ-
μπλήρωσής του.

1.3. Προώθηση του θεσμού 
της αναδοχής των ασυνόδευτων 
ανήλικων
Παράλληλα, σε μία προσπάθεια διαμόρφωσης ενός 
συστήματος παιδικής προστασίας που προάγει την 
αποϊδρυματοποίηση, συνεχίστηκε η συνδρομή στη 
διαδικασία συμπερίληψης των ασυνόδευτων ανήλι-
κων στο εθνικό σύστημα αναδοχής και υιοθεσίας, 
με έμφαση στην αναδοχή, στο πλαίσιο συνεργασίας 
με την αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας. Με την εφαρμογή του 
θεσμού της αναδοχής, ως μέτρου προσωρινής προ-
στασίας και εναλλακτικού πλαισίου φιλοξενίας, τα 
ασυνόδευτα παιδιά μπορούν να λαμβάνουν τη φρο-
ντίδα και την υποστήριξη που χρειάζονται μέσα σε 
μία οικογένεια, προωθώντας την ένταξή τους στην 
ελληνική κοινωνία. Μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί 
η καταγραφή στο μητρώο ανήλικων του Εθνικού Συ-

στήματος Αναδοχής και Υιοθεσίας όλων των ασυνό-
δευτων ανήλικων κάτω από την ηλικία των 12 ετών.

1.4. Κώδικας Δεοντολογίας 
για όσους/όσες εργάζονται
με παιδιά
Σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική για την προστα-
σία των ασυνόδευτων ανήλικων, όλοι οι επαγγελμα-
τίες που εργάζονται με ανήλικους ή που ενδέχεται 
να έρθουν σε επαφή με ανήλικους θα πρέπει να δε-
σμεύονται από έναν κώδικα δεοντολογίας, στον 
οποίο θα πρέπει να περιλαμβάνονται οι βασικές 
αρχές που διέπουν την εργασία με τα παιδιά, ποια 
συμπεριφορά θεωρείται αποδεκτή και τι απαγορεύ-
εται, η υποχρέωση καταγγελίας παράνομων, όπως 
και η παρακολούθηση της εφαρμογής του κώδικα.

Για τη σύνταξη του Κώδικα Δεοντολογίας έχει συ-
σταθεί εντός της Γενικής Γραμματείας ομάδα εργα-
σίας και ο Κώδικας πρόκειται να ολοκληρωθεί εντός 
του 2024 και να διανεμηθεί στους φορείς παιδικής 
προστασίας. 
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Η Γενική Γραμματεία και πιο συγκεκριμένα η Μο-
νάδα Διαχείρισης Αιτημάτων Στέγασης και 

Μετεγκαταστάσεων συντονίζει και διασφαλίζει την 
τοποθέτηση των ασυνόδευτων ανήλικων σε κατάλ-
ληλες δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας, που μπορεί 
να είναι είτε Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλι-
κων είτε Εποπτευόμενα Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης 
Διαβίωσης για ανήλικους άνω των 16 ετών. Τα παιδιά 
αυτά που βρίσκονται είτε σε Κέντρα Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης είτε στις Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές 
στα σημεία εισόδου της χώρας ή σε δομές επείγου-
σας φιλοξενίας, μεταφέρονται στις δομές μακρο-
χρόνιας φιλοξενίας, όπου και λαμβάνουν όλες τις 
υποστηρικτικές υπηρεσίες.

Μέσα στο 2023, η Μονάδα Στέγασης διαχειρίστηκε 
περί τα 4.600 αιτήματα στέγασης ασυνόδευτων 
ανήλικων και διεκπεραίωσε όλες τις προβλεπόμε-
νες διαδικασίες για τη μεταφορά και τοποθέτησή 
τους σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας.

Παράλληλα, η Μονάδα διαχειρίζεται ευάλωτες περι-
πτώσεις ασυνόδευτων ανήλικων που χρήζουν ιδιαί-
τερης φροντίδας, συνεργάζεται με φορείς παιδικής 
προστασίας και  αρμόδιες αρχές, συντονίζοντας 
όλους τους εμπλεκομένους φορείς, δίνοντας τις 
απαραίτητες κατευθυντήριες γραμμές και συμβάλ-
λοντας ουσιαστικά στη διαχείριση ιδιαίτερα ευάλω-
των περιπτώσεων.

Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο για τις οργανωμέ-
νες και ασφαλείς μετακινήσεις των ασυνόδευτων 
ανήλικων του ν. 4960/2022, όπως ενσωματώθηκε 
στον ν. 4939/2022, μέσα στο 2023, υλοποιήθηκαν, 
σε συνεργασία με την ΜΚΟ ΜΕΤΑδραση, επιτυχώς οι 
μετακινήσεις των ασυνόδευτων ανήλικων από τα 
σημεία υποδοχής προς την ενδοχώρα, αλλά και από 
όλα τα σημεία της επικράτειας σε ασφαλές πλαίσιο 
φιλοξενίας, παρουσία εξουσιοδοτημένου και εκπαι-
δευμένου, σε ζητήματα παιδικής προστασίας, συνο-
δού και διερμηνέα. 

Επίσης, εντός του έτους, στελέχη της Μονάδας 
πραγματοποίησαν επισκέψεις εργασίας στις Κλει-
στές Ελεγχόμενες Δομές (ΚΕΔ) των νησιών, όπου 
είχαν τη δυνατότητα να δουν από κοντά τις διαδι-
κασίες και τις συνθήκες υποδοχής των ασυνόδευ-
των ανήλικων. 

Παράλληλα, με στόχο την αποτελεσματικότερη και 
αμεσότερη συνεργασία μεταξύ της Γενικής Γραμμα-
τείας και των δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων ανή-
λικων, εντός του 2023, ξεκίνησαν συναντήσεις της 
Μονάδας με τους φορείς λειτουργίας των δομών, 
γεγονός που δημιούργησε μία χρήσιμη γέφυρα με 
την πρώτη γραμμή του πεδίου, που αποτελεί ακρο-
γωνιαίο λίθο του έργου της Γενικής Γραμματείας.

Σε αυτό το πλαίσιο, έχει γίνει χαρτογράφηση φορέ-
ων που συμβάλλουν στη διαχείριση περιστατικών 
παραβατικής συμπεριφοράς ανήλικων και η δια-
σύνδεσή τους με τους φορείς λειτουργίας των 
δομών φιλοξενίας σε όλη την επικράτεια.

Το έργο «Επιχορήγηση φορέων για τη λειτουργία 
Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων 
(ΚΦΑΑ)», ως προς τις 1.750 θέσεις στέγασης, συγ-
χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Ελλάδας του 
Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 
(ΤΑΜΕ) 2021-2027 σε συνέχεια της Πρόσκλησης 
AMIF_019 με ΑΠ: 414909/07.09.2023, που εξέδωσε η 
ΕΥΣΥΔ ΜΕΥ με συνολικό προϋπολογισμό 54.000.000 
€. Για τις υπόλοιπες θέσεις στέγασης χρηματοδο-
τείται από άλλους πόρους.  

Επίσης, το έργο «Επιχορήγηση φορέων για τη λειτουρ-
γία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης 
Διαβίωσης για Ασυνόδευτους Ανήλικους 16 ετών και 
άνω (SILs)» συγχρηματοδοτείται από το Εθνικό Πρό-
γραμμα του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και 
Ένταξης της περιόδου 2014-2020,  έως τις 31/12/2023 
και θα ενταχθεί από 1/1/2024 στο Πρόγραμμα Ελλά-
δας του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 
(ΤΑΜΕ) 2021-2027.

Διασφάλιση της στέγασης όλων  
των ασυνόδευτων ανήλικων 
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Μία συγκεντρωτική εικόνα των αιτημάτων στέγασης για το έτος 2023 παρουσιάζεται στα ακόλουθα γραφήματα:

Στο παραπάνω γράφημα απεικονίζονται ο αριθμός των αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων ανήλικων σε δομές μακροχρόνιας  
φιλοξενίας και στη συνέχεια το σύνολο αυτών των τοποθετήσεων, με διαχωρισμό σε ΚΦΑΑ και σε ΕΔΗΔ.

Στο παραπάνω γράφημα απεικονίζεται η διακύμανση των ποσοστών πληρότητας που είχαν τα ΚΦΑΑ και τα ΕΔΗΔ εντός του 2023. 
Διευκρινίζεται ότι ο αριθμός των δομών φιλοξενίας δεν είναι σταθερός καθόλη τη διάρκεια του έτους και αυτό αποτυπώνεται στα 
αριστερά του γραφήματος.

Διαχείριση αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων ανήλικων
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2.1. Ολοκλήρωση του 
Προγράμματος Εθελοντικής 
Μετεγκατάστασης 
Έπειτα από τρία χρόνια λειτουργίας το Πρόγραμμα 
Εθελοντικής Μετεγκατάστασης ολοκληρώθηκε με 
επιτυχία, στις 31 Μαρτίου του 2023. Η ελληνική κυ-
βέρνηση, με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής και τη συνεργασία Κρατών-Μελών της ΕΕ 

και άλλων χωρών, υλοποίησε από τον Απρίλιο του 
2020 το πρόγραμμα εθελοντικής μετεγκατάστασης 
ασυνόδευτων ανήλικων που διαμένουν στην Ελλά-
δα, σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.   

Συνολικά 1.368 ασυνόδευτα παιδιά μεταφέρθηκαν 
σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Από τον Ιανουάριο 
του 2023 έως και τον Μάρτιο μεταφέρθηκαν 55 
ασυνόδευτοι ανήλικοι σε 5 ξεχωριστές πτήσεις με 
προορισμό την Πορτογαλία.

Ο Γενικός Γραμματέας αποχαιρετά τα παιδιά πριν από τη μεταφορά τους στην Πορτογαλία.

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας
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Μετεγκατάσταση Ασυνόδευτων Ανήλικων
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Ο Εθνικός Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρι-
σης (εφεξής ΕΜΕΑ) σχεδιάστηκε από την Ειδι-

κή Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανήλικων 
(νυν Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θε-
σμικής Προστασίας) και την Ύπατη Αρμοστεία του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες το 2020, και τέθηκε σε 
εφαρμογή το 2021. Θεσμοθετήθηκε το 2022 και έχει 
ως σκοπό τον εντοπισμό και την άμεση στέγαση σε 
Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας, ασυνόδευτων παι-
διών που διαβιούν σε καθεστώς αστεγίας ή σε επι-
σφαλείς συνθήκες. Κεντρικός άξονας του ΕΜΕΑ είναι 
η Τηλεφωνική Γραμμή Εντοπισμού, στην οποία πα-
ραπέμπονται περιπτώσεις ασυνόδευτων παιδιών 
που διαβιούν άστεγα ή σε επισφαλείς συνθήκες και 
μέσω της οποίας παρέχεται καθοδήγηση για την 
άμεση μεταφορά και στέγασή τους σε ασφαλές περι-
βάλλον, αποτελώντας παράδειγμα βέλτιστης πρακτι-
κής για την προστασία των ασυνόδευτων παιδιών.

Με τη σύσταση της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων 
Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, ο ΕΜΕΑ θα δι-
ευρύνει τις αρμοδιότητές του στις λοιπές κατηγο-
ρίες ενήλικων ευάλωτων προσώπων και θα αναπτύ-
ξει δράσεις ενεργής παρέμβασης στο πεδίο και δια-
σύνδεσης ευάλωτων προσώπων με τις αρμόδιες 
αρχές υποδοχής και παραλαβής, με νοσοκομεία, 
καθώς και διασύνδεση με υπηρεσίες υγείας και κοι-
νωνικής φροντίδας. 

Στο πλαίσιο λειτουργίας του ΕΜΕΑ έχει αναπτυχθεί 
συνεργασία με φορείς της κοινωνίας των πολιτών 
και συγκεκριμένα με το «Δίκτυο για τα Δικαιώματα 
του Παιδιού» στην Αττική και την «Άρσις» στη Θεσσα-
λονίκη, οι οποίοι έχουν αναλάβει τη λειτουργία Γρα-
φείων Ενημέρωσης και Κινητών Μονάδων. Τα ασυ-
νόδευτα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να μεταβαί-
νουν καθημερινά στα Γραφεία Ενημέρωσης για λήψη 
πληροφοριών αναφορικά με το δικαίωμά τους στη 
στέγαση σε δομές φιλοξενίας, αλλά και για νομική 
και ψυχοκοινωνική υποστήριξη. Οι κοινωνικοί λει-
τουργοί και οι ψυχολόγοι προβαίνουν στην αξιολό-

γηση του βέλτιστου συμφέροντος των παιδιών και 
υπό το συντονισμό του ΕΜΕΑ, ο ανήλικος εντάσσεται 
στο σύστημα της άμεσης στέγασης του Μηχανισμού. 
Τέλος, οι Κινητές Μονάδες αναλαμβάνουν τη συνο-
δεία των ασυνόδευτων παιδιών στα Αστυνομικά Τμή-
ματα Αναφοράς για την ταυτοποίησή τους, σε δομές 
υγείας για τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων όταν 
αυτό απαιτείται και τέλος στις δομές επείγουσας φι-
λοξενίας όπου και φιλοξενούνται. Σημειώνεται ότι 
από την αρχή λειτουργίας του ΕΜΕΑ, ήτοι από τον 
Απρίλιο του 2021 έως και 31/12/2023, ο αριθμός των 
ασυνόδευτων παιδιών που έχουν στεγαστεί σε δομές 
επείγουσας φιλοξενίας είναι 4.437. Εντός του 2023 
στεγάστηκαν 1.356 ασυνόδευτοι ανήλικοι. 

Το τρέχον χρονικό διάστημα λειτουργούν πανελλα-
δικά πέντε Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνό-
δευτων Ανήλικων, συνολικής χωρητικότητας 200 
θέσεων, υπό την ευθύνη λειτουργίας του Διεθνούς 
Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ), οι οποίες βρί-
σκονται στην ενδοχώρα. Στις ανωτέρω δομές παρέ-
χονται εξειδικευμένες υπηρεσίες, όπως ψυχοκοινω-
νική και νομική υποστήριξη, εκπαίδευση και υγειο-
νομική περίθαλψη, ενώ κατά τη διαμονή των ανήλι-
κων σε αυτές ολοκληρώνεται και η καταγραφή του 
αιτήματός τους για διεθνή προστασία στα Περιφε-
ρειακά Γραφεία Ασύλου. Κατά τη διαμονή των ανή-
λικων στις εν λόγω δομές, εκτιμώνται οι ιδιαίτερες 
ανάγκες του κάθε παιδιού και ολοκληρώνεται η δια-
δικασία αξιολόγησης του βέλτιστου συμφέροντός 
του με σκοπό την ανεύρεση κατάλληλου πλαισίου 
μακροχρόνιας φιλοξενίας.

Περαιτέρω, δεδομένης της κρίσης που δημιουργήθη-
κε από τον πόλεμο στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο 
του 2022, ο ΕΜΕΑ ως αρμόδια αρχή για τις περιπτώ-
σεις ασυνόδευτων ανήλικων με καταγωγή από την 
Ουκρανία, συνέστησε καθορισμένη διαδικασία για 
την καταγραφή και αξιολόγηση του βέλτιστου συμφέ-
ροντος των ανήλικων και ανέπτυξε σχετική συνεργα-
σία με την Αστυνομία και τους συναρμόδιους φορείς. 

Εθνικός Μηχανισμός 
Επείγουσας Ανταπόκρισης 
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Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι ο αριθμός των παραπο-
μπών που έλαβε ο ΕΜΕΑ μέσω της Γραμμής Εντοπι-
σμού για χωρισμένα και ασυνόδευτα παιδιά από 
την Ουκρανία από την αρχή του Ουκρανικού πολέ-

μου μέχρι και 31/12/2023 είναι 587, ενώ παράλληλα 
287 παιδιά από την Ουκρανία έχουν παραπεμφθεί 
στις Κοινωνικές Υπηρεσίες των Δήμων για περαιτέ-
ρω παρακολούθηση. 

Στο γράφημα απεικονίζονται οι στεγάσεις 
ασυνόδευτων ανήλικων ανάλογα με το φύλο 

και με την περιοχή στην οποία βρίσκονταν 
όταν εντοπίστηκαν, εντός του 2023.

Περιοχές που εντοπίστηκαν ανήλικοι
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Στο γράφημα αποτυπώνονται τα 
διαφορετικά αιτήματα που έχει 
λάβει ο EMEA, εντός του 2023.
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Στο γράφημα αποτυπώνονται οι εθνικότητες των παιδιών που εξυπηρέτησε ο ΕΜΕΑ, εντός του 2023.

Εθνικότητες

  Αφγανοί

  Αιγύπτιοι

  Πακιστανοί

  Σύριοι

17%

3%

8%

11%

19%

21%

21%

Επίσης, ο ΕΜΕΑ έχει αναπτύξει στοχευμένες δρά-
σεις από τον Οκτώβριο του 2022, μέσω του καινο-
τόμου προγράμματος «Protection for All Minors», 
που υλοποιείται στην Αθήνα από το «Δίκτυο για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού» με χρηματοδότηση της 
INTERSOS, με στόχο την εξατομικευμένη παρέμβα-
ση των ασυνόδευτων και χωρισμένων ανήλικων που 
διαβιούν σε επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης. Πιο 
συγκεκριμένα, στον χώρο υποδοχής ασυνόδευτων 
ανήλικων Urban Safe Space παρέχονται εξειδικευμέ-
νες υπηρεσίες με σκοπό οι ανήλικοι που δεν επιθυ-
μούν να ενταχθούν σε δομές φιλοξενίας να ενδυνα-
μωθούν ώστε να εγκαταλείψουν τις επισφαλείς 
συνθήκες διαβίωσης και να στεγαστούν σε δομές 
επείγουσας φιλοξενίας ή σε διαμερίσματα ημιαυτό-
νομης διαβίωσης.

Καθοριστικό ρόλο στο συγκεκριμένο πρόγραμμα 
κατέχουν οι «Παραστάτες», οι οποίοι είναι κοινωνι-
κοί λειτουργοί και ψυχολόγοι και είναι αρμόδιοι για 
την ανάπτυξη ενός πλάνου δράσης για κάθε ανήλι-
κο ξεχωριστά, ενώ παράλληλα έχουν καθημερινή 

φυσική παρουσία στα Περιφερειακά Γραφεία Ασύ-
λου του Νομού Αττικής, προκειμένου να εντοπίζουν 
εγκαίρως ασυνόδευτα ή χωρισμένα παιδιά που με-
ταβαίνουν σε αυτά. Το εν λόγω πρόγραμμα μέχρι 
τέλη του 2023 υλοποιείται μόνο στην Αττική, ενώ 
από το 2024, εξετάζεται το ενδεχόμενο επέκτασής 
του και στη Βόρεια Ελλάδα.

Στο πλαίσιο λειτουργίας του ΕΜΕΑ, επιπλέον, η «ΜΕ-
ΤΑδραση», παρέχει γραμμή τηλε-διερμηνείας 24 
ώρες τη μέρα και 7 μέρες την εβδομάδα στις γλώσ-
σες Αραβικά, Φαρσί, Νταρί, Ουρντού, Παντζάμπι, 
Μπενγκάλι και σε άλλες γλώσσες, βάσει διαθεσιμό-
τητας. 

Με αφορμή την υποβολή δέσμευσης από την Ελλά-
δα στο Παγκόσμιο Φόρουμ Προσφύγων που διορ-
γανώνεται από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για 
την ενίσχυση και διατήρηση του ΕΜΕΑ, παρουσιά-
στηκε στο Παγκόσμιο Φόρουμ Προσφύγων στις 14 
Δεκεμβρίου 2023 το έργο του Μηχανισμού αναδει-
κνύοντάς το ως καλή πρακτική στον τομέα της 
προστασίας του παιδιού.   

  Ιρακινοί

  Ιρανοί

  Άλλοι
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Ο Γενικός Γραμματέας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, Ηρακλής Μοσκώφ, βρέθηκε στο Palexpo στη Γενεύη για να 
υπενθυμίσει τη δέσμευση της χώρας μας για την προάσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών και την ενίσχυση του πλαισίου παιδικής 
προστασίας, καθώς και για να μοιραστεί καλές πρακτικές και να παρουσιάσει τον Εθνικό Μηχανισμό Επείγουσας Ανταπόκρισης.

Επιπροσθέτως, τον Μάρτιο του 2023, η Γενική Γραμ-
ματεία, η  Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρό-
σφυγες και το Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών 
και Πολιτικών Επιστημών διοργάνωσαν συνέδριο 
στο οποίο παρουσιάστηκαν οι επιτυχίες, οι προκλή-
σεις και τα βασικά ευρήματα του ΕΜΕΑ. Κατά τη δι-
άρκεια του 2023, πραγματοποιήθηκε πληθώρα επι-
σκέψεων από ομάδες εργασίας αντιπροσωπειών 
χωρών, όπως η Ελβετία, η Ισπανία και το Μαρόκο. 
Στόχος των επισκέψεων αποτέλεσε η παρουσίαση 
του ΕΜΕΑ ως καλή πρακτική στον τομέα της προ-
στασίας των ασυνόδευτων παιδιών και η ανταλλαγή 
καλών πρακτικών. 

Επιπροσθέτως, τον Ιούνιο του 2023, στο πλαίσιο 
συνεργασίας της Γενικής Γραμματείας  με το Αρχη-
γείο της Ελληνικής Αστυνομίας πραγματοποιήθηκε 
διήμερη εκπαίδευση στη Διεύθυνση Αλλοδαπών Ατ-
τικής, όπου συμμετείχαν στελέχη των Αστυνομικών 
Τμημάτων Αναφοράς, τα οποία δραστηριοποιού-
νται στον τομέα διαχείρισης και προστασίας των 
ασυνόδευτων παιδιών. Σκοπός της εκπαίδευσης 
ήταν η διευκόλυνση της διαδικασίας καταγραφής 
και ταυτοποίησης ασυνόδευτων παιδιών που εντο-
πίζονται εντός Αττικής και δεν φέρουν ταυτοποιητι-
κά έγγραφα, καθώς και της διοικητικής διαδικασίας 
που ακολουθείται κατά τον εντοπισμό τους. 

«Η Ελλάδα έχει μία από τις κορυφαίες προσεγγίσεις 
παγκοσμίως για την παιδική προστασία», ήταν το σχόλιο που 
έκανε η Gillian Triggs, Βοηθός Ύπατη Αρμοστής του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες σε θέματα Προστασίας, κατά τη διάρκεια της ομιλίας 
της στο Παγκόσμιο Φόρουμ για τους Πρόσφυγες 2023.

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας
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Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας έλαβε το δεύτερο βραβείο διαγωνιζόμενη 

με άλλα 14 Κράτη-Μέλη παρουσιάζοντας τον Εθνικό Μηχανισμό Επείγουσας Ανταπόκρισης στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού δικτύου Πρόληψης του εγκλήματος EUCPN και του ετήσιου διαγωνισμού βέλτιστων πρακτικών 

πρόληψης της εμπορίας ανθρώπων, που φιλοξενήθηκε φέτος από την ισπανική προεδρεία στη Βαλένθια. 

Το βραβείο παρέλαβε η ελληνική αντιπροσωπεία που απαρτιζόταν από μέλη του ΕΜΕΑ, εκπρόσωπο της Άρσις 

Θεσσαλονίκης, εκπρόσωπο του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού και εκπρόσωπο του ΔΟΜ Ελλάδας.

Το Ευρωπαϊκό Βραβείο Πρόληψης του Εγκλήματος 
(ECPA) απονέμεται κάθε χρόνο στο πλαίσιο του ετή-
σιου συνεδρίου που διοργανώνει το EUCPN για την 
ανταλλαγή και διάδοση εμπειριών και γνώσεων σχε-
τικά με τις βέλτιστες πρακτικές για την πρόληψη 
του εγκλήματος και την αύξηση της ασφάλειας στα 
Κράτη-Μέλη της ΕΕ. 

Δύο ιστορίες επιτυχίας του 
Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας 
Ανταπόκρισης
Οι ιστορίες του μικρού Μ. από το Ιράκ και του 17χρο-
νου Α. από τη Σομαλία είναι δύο χαρακτηριστικά 
παραδείγματα της επιτυχούς δράσης του Εθνικού 
Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης, που συμ-
βάλλει στον εντοπισμό ανήλικων σε κίνδυνο, ανα-

λαμβάνοντας παράλληλα την προστασία και τη 
φροντίδα τους.

Ο μικρός Μ. από το Ιράκ  φιλοξενούνταν στην Ελεγ-
χόμενη Δομή Προσωρινής Φιλοξενίας Αιτούντων 
Άσυλο Σερρών. Όταν ενημερώθηκε ο ΕΜΕΑ για τον 
εντοπισμό του, έγιναν όλες οι απαραίτητες διαδικα-
σίες για την άμεση μεταφορά του ανήλικου σε κα-
τάλληλη, για την ηλικία του και τις ανάγκες του, δομή 
φιλοξενίας. Με τη βοήθεια της Κινητής Μονάδας της 
Άρσις παραλήφθηκε και μεταφέρθηκε σε επείγουσα 
δομή φιλοξενίας στη Θεσσαλονίκη, όπου διέμεινε 
για ένα μήνα, προκειμένου να αξιολογηθεί το βέλτι-
στο συμφέρον του και στη συνέχεια παραπέμφθηκε 
για στέγαση σε Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 
Ανήλικων, όπου φιλοξενείται ακόμα και όπου έχει 
πρόσβαση στην εκπαίδευση, σε υπηρεσίες υγείας, 
ψυχοκοινωνικής και νομικής υποστήριξης.
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Ο 17χρονος Α. από τη Σομαλία  ζούσε σε επισφαλείς 
συνθήκες στην Καβάλα.  Όταν ενημερώθηκε ο ΕΜΕΑ 
από την Ελεγχόμενη Δομή Προσωρινής Φιλοξενίας 
Αιτούντων Άσυλο της Βέροιας, έγιναν όλες οι απα-
ραίτητες κινήσεις για την ασφαλή μεταφορά και 
στέγασή του.  Υπό τον συντονισμό του ΕΜΕΑ και τη 

συμβολή της Κινητής Μονάδας της Άρσις, ο ανήλι-
κος μεταφέρθηκε άμεσα σε επείγουσα δομή φιλο-
ξενίας και μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης 
του βέλτιστου συμφέροντός του, μεταφέρθηκε σε 
δομή μακροχρόνιας φιλοξενίας.
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Διασφάλιση της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών στις δομές 
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων 

4.1. Εφαρμογή του Πλαισίου 
Κανόνων Λειτουργίας των 
δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων 
ανήλικων & Επιτόπιοι έλεγχοι 
στις δομές φιλοξενίας 
ασυνόδευτων ανήλικων  
Ακολουθώντας την θεσμοθέτηση του πλαισίου φι-
λοξενίας των ασυνόδευτων ανήλικων μέσω του ν. 
4960/2022, όπως ενσωματώθηκε στον ν. 4939/2022, 
το 2023 ορίστηκαν οι Πρότυποι Κανόνες Λειτουργί-
ας και Αδειοδότησης των Κέντρων Φιλοξενίας των 
Ασυνόδευτων Ανήλικων (ΚΦΑΑ) και των Εποπτευό-
μενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης 
(ΕΔΗΔ), στους οποίους προβλέπεται και η διαδικα-
σία για την εποπτεία και την αξιολόγηση των δομών 
μακροχρόνιας φιλοξενίας, με σκοπό την παροχή κα-

τάλληλων και ποιοτικών υποστηρικτικών υπηρεσιών 
στους ανήλικους. (ΚΥΑ υπ΄ αρ. 187634/2023, όπως 
ισχύει και ΥΑ υπ' αρ. 138529/2023).

Έτσι, μέσα στο 2023 η Μονάδα Εποπτείας και Αξιο-
λόγησης Κέντρων Φιλοξενίας της Γενικής Γραμμα-
τείας, εφαρμόζοντας το Πλαισίου Κανόνων Λει-
τουργίας των δομών μακροχρόνιας φιλοξενίας 
ασυνόδευτων ανήλικων, πραγματοποίησε επιτόπιες 
επισκέψεις στις δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας σε 
όλη την Ελλάδα, με σκοπό τον έλεγχο της εφαρμο-
γής των προδιαγραφών λειτουργίας και την παρα-
κολούθηση και αξιολόγηση της ποιότητας των υπη-
ρεσιών που παρέχονται από τις δομές αυτές. Τα 
κλιμάκια που πραγματοποιούν τους ελέγχους απο-
τελούνται από στελέχη της Γενικής Γραμματείας 
που έχουν λάβει εκπαιδεύσεις και συνεχώς εξελίσ-
σουν την τεχνογνωσία τους. Παράλληλα, αναπτύ-
χθηκαν εξειδικευμένα εργαλεία και μεθοδολογία 

Διενέργεια επιτόπιου ελέγχου από κλιμάκιο της Γενικής Γραμματείας σε δομή φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων.
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για την διενέργεια των ελέγχων, τα οποία είναι προ-
σαρμοσμένα ώστε να επαληθεύουν αποτελεσματι-
κά την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου και να 
εντοπίζουν εγκαίρως τυχόν αποκλίσεις από αυτό.

Σημαντική εξέλιξη εντός του 2023 ήταν η πρόσληψη 
πέντε υπαλλήλων ΣΟΧ οι οποίοι ενίσχυσαν την επιχει-
ρησιακή ικανότητα της Μονάδας Εποπτείας στη διε-
ξαγωγή επιτόπιων ελέγχων σε δομές μακροχρόνιας 
φιλοξενίας και την υλοποίηση δράσεων υποστήριξης 
και ανάπτυξης ικανοτήτων για το προσωπικό τους. 
Με την ενίσχυση της επιχειρησιακής ικανότητάς τους 

4.2. Ανταλλαγή τεχνογνωσίας 
με άλλες χώρες 
Εντός του 2023 αναπτύχθηκε περαιτέρω η συνεργα-
σία με τη Διεύθυνση Μετανάστευσης του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης της Νορβηγίας, με σκοπό την ανταλλα-
γή τεχνογνωσίας σε ζητήματα και διαδικασίες αξιο-
λόγησης των δομών μακροχρόνιας φιλοξενίας ασυ-
νόδευτων ανήλικων στο πλαίσιο του έργου, με τίτλο 
«Ενίσχυση της ικανότητας της Γενικής Γραμματείας 
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας να 
βελτιώνει την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχο-
νται στους ασυνόδευτους ανήλικους μεταξύ άλλων 
στα κέντρα φιλοξενίας». Συγκεκριμένα πραγματοποι-
ήθηκαν τρεις συναντήσεις στην Ελλάδα και στη Νορ-
βηγία, οι οποίες συνέβαλλαν στην αξιοποίηση των 
βέλτιστων πρακτικών και την βελτιστοποίηση των 
ελέγχων στις δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας.

4.3. Πρόγραμμα εκπαιδεύσεων 
προσωπικού σε συνεργασία με 
το  Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Στοχεύοντας στη βελτίωση της ποιότητας των παρε-
χόμενων υπηρεσιών από τα κέντρα φιλοξενίας ασυ-
νόδευτων ανήλικων, η Μονάδα Εποπτείας και Αξιο-
λόγησης ξεκίνησε την υλοποίηση μίας νέας εκπαι-
δευτικής πρωτοβουλίας, μέσω του Μνημονίου Συ-
νεργασίας που υπογράφηκε μεταξύ του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και του Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.). Ο στόχος είναι η 
διοργάνωση εξειδικευμένων εκπαιδευτικών κύκλων, 
για την ενίσχυση των ικανοτήτων του προσωπικού 
που εργάζονται στα κέντρα φιλοξενίας, σε τομείς 
όπως η παροχή υπηρεσιών, η ενδυνάμωση των ασυ-
νόδευτων ανήλικων και η αποτελεσματική διαχείριση 
κινδύνων και κρίσεων. Αξιοποιώντας μία πολύπλευρη 
προσέγγιση, το έργο υλοποιείται από εξειδικευμένη 
ομάδα εκπαιδευτών μέσω ασύγχρονης εκπαίδευσης, 
διά ζώσης συναντήσεων και κλινικής εποπτείας.

4.4. Εθνικό Μητρώο Προστασίας 
Ασυνόδευτων Ανήλικων   
Μέσα στο 2022 θεσμοθετήθηκε η δημιουργία ενός 
Εθνικού Μητρώου Προστασίας Ασυνόδευτων Ανήλι-
κων. Κατόπιν τούτου, συστάθηκε στη Γενική Γραμμα-
τεία ομάδα εργασίας με τη συμμετοχή κατάλληλα 
καταρτισμένου προσωπικού από όλες τις επιμέρους 
Μονάδες επιπροσθέτως της Γενικής Διεύθυνσης Πλη-

Επιτόπιοι έλεγχοι

  ΚΦΑΑ        ΕΔΗΔ
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τα κλιμάκια ελέγχου, κατά το έτος 2023, διενήργη-
σαν 56 τακτικούς επιτόπιους ελέγχους, τρεις ελέγ-
χους επαλήθευσης και δύο έκτακτους ελέγχους, 
ύστερα από αναφορές ή καταγγελίες σε ΚΦΑΑ και 
ΕΔΗΔ, σε όλη την Ελλάδα.

Επίσης, για την αποτελεσματικότητα των ελέγχων 
αυτών, υπήρξε στενή συνεργασία  της Γενικής Γραμ-
ματείας με άλλες αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργεί-
ου, καθώς και με το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας όσον αφορά στο κομμάτι της εφαρ-
μογής της αναδοχής από τα Κέντρα Φιλοξενίας. 
Ακόμη, οργανώθηκε και επικαιροποιήθηκε το Μη-
τρώο Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων, 
με στόχο την περαιτέρω διασφάλιση του βέλτιστου 
συμφέροντος των ανήλικων, μέσω της παροχής ποι-
οτικών υπηρεσιών σε αυτούς. 

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας
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ροφορικής και Επικοινωνιών του Υπουργείου Μετα-
νάστευσης και Ασύλου προκειμένου να οριστικοποι-
ηθούν οι τεχνικές και νομικές προδιαγραφές για την 
έναρξη λειτουργίας του Εθνικού Μητρώου Προστα-
σίας Ασυνόδευτων Ανήλικων. Στο Μητρώο αυτό, θα 
τηρούνται στοιχεία για όλα τα ζητήματα που άπτο-
νται της προστασίας των ασυνόδευτων ανήλικων, 
ώστε να λαμβάνονται οι βέλτιστες αποφάσεις για τα 
ίδια τα παιδιά, αλλά και να υπάρχει ανά πάσα στιγμή 
σαφής εικόνα του αριθμού των ανήλικων που βρί-
σκονται στη χώρα. Για τον σκοπό αυτό πραγματοποι-
ήθηκε η ένταξη και ενσωμάτωση των δεδομένων του 
Μητρώου Ασυνόδευτων Ανήλικων και του Μητρώου 
Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων και η 

μεταφορά της διαδικτυακής ηλεκτρονικής εφαρμο-
γής με την ονομασία «Helidon» από το Ε.Κ.Κ.Α. στο 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. Μέσα από το 
διευρυμένο αυτό μητρώο θα μπορεί να υπάρχει συ-
νολικός έλεγχος ως προς τη δυναμικότητα και τη λει-
τουργία των δομών φιλοξενίας και να σχεδιάζονται 
πολιτικές και υπηρεσίες βάσει αξιόπιστων στατιστι-
κών στοιχείων για τις ανάγκες των ασυνόδευτων 
ανήλικων.

Επί του παρόντος, ολοκληρώνεται η επεξεργασία 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας Helidon 2, με σύνδε-
ση με την Αλκυόνη ΙΙ, για την τήρηση του Μητρώου 
και για τις ανάγκες εποπτείας και αξιολόγησης των 
Δομών Μακροχρόνιας Φιλοξενίας.  

Συνάντηση της Γενικής Γραμματείας με εκπροσώπους Υπουργείου Δικαιοσύνης της Νορβηγίας.

Ασυνόδευτα ανήλικα κορίτσια κατά τη διάρκεια επίσκεψης σε έκθεση ζωγραφικής.



46

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας 



47

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας 

Προαγωγή και πρόληψη της ψυχικής υγείας  
των ασυνόδευτων ανήλικων και ενδυνάμωση 
των επαγγελματιών πρώτης γραμμής

Τ ο έργο «Προώθηση της ψυχικής υγείας και 
πρόληψη των ψυχικών διαταραχών σε ασυ-

νόδευτους ανήλικους στην Ελλάδα: UAM Mental 
Health Hub» υλοποιείται από τον Μάιο του 2022 σε 
συνεργασία με τα Παιδικά Χωριά SOS Ελλάδος, υπό 
τη χρηματοδότηση της Κυβέρνησης του Τυρόλου και 
των Παιδικών Χωριών SOS Αυστρίας με απώτερο 
στόχο την ενδυνάμωση των επαγγελματιών των Κέ-
ντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων και την 
παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών για την ενίσχυση 
της ψυχικής υγείας των ασυνόδευτων ανήλικων.

Εντός του 2023 ολοκληρώθηκαν οι τέσσερις θεμα-
τικοί κύκλοι οριζόντιων εκπαιδεύσεων που αφορού-
σαν και στους 800 εργαζομένους στα Κέντρα Φιλο-
ξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων, οι κλινικές εποπτεί-
ες σε 41 Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων 
και η εκπαίδευση 20 εκπαιδευτών από τους 22 φο-
ρείς υλοποίησης. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο της αγαστής συνεργασίας 
της Γενικής Γραμματείας με Ακαδημαϊκά Ιδρύματα, 50 
ψυχολόγοι εκπαιδεύτηκαν στην εστιασμένη στο τραύ-
μα γνωσιακή συμπεριφοριστική θεραπεία (TF-CBT) 

από Υπ. Διδάκτωρα του Τμήματος Ψυχολογίας του 
Παντείου Πανεπιστημίου.

Παράλληλα, δημιουργήθηκε χρήσιμο υλικό προσα-
νατολισμένο στις ανάγκες του πεδίου, όπως:

• Οδηγός Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών για την ενδυ-
νάμωση της ψυχικής υγείας των ασυνόδευτων 
παιδιών στην Ελλάδα.

• Οδηγός Επειγουσών Παρεμβάσεων Ψυχικής Υγεί-
ας σε Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων.

• Οδηγός Κλινικών Εποπτειών σε επαγγελματίες Κέ-
ντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανήλικων.

Τις ανάγκες του πεδίου συμπλήρωσε η δημιουργία 
θεραπευτικών ομάδων ασυνόδευτων παιδιών σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, καθώς και το καινοτόμο 
εργαλείο υποστήριξης συνομηλίκων «I support my 
friends». Οι επαγγελματίες έλαβαν εκπαίδευση που 
αφορά στην ενίσχυση δεξιοτήτων και γνώσεων εφή-
βων, ώστε εκείνοι με τη σειρά τους και με επίβλεψη 
να μάθουν να υποστηρίζουν τους συνομήλικούς 
τους οι οποίοι αντιμετωπίζουν δυσκολίες και στρε-
σογόνες καταστάσεις.
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Μέσα από το Πρόγραμμα τα παιδιά περιηγήθηκαν στην 
Αρχαία Αγορά, στο μουσείο Νεότερου Ελληνικού 
Πολιτισμού, στο Λουτρό των Αέρηδων, στον Κεραμεικό 
και στο Επιγραφικό μουσείο.        

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας 

Δράση των Μεντόρων 

Ε ντός του 2023 η δράση των Μεντόρων συμπλή-
ρωσε τα δυο χρόνια υλοποίησης και η ομάδα 

γιόρτασε την επέτειο μαζί με τα ασυνόδευτα παιδιά 
που διαμένουν στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Η 
επέτειος ήρθε ως επιστέγασμα των σημαντικών 
αποτελεσμάτων που έχει επιτύχει η ομάδα στα δυο 
χρόνια λειτουργίας της δράσης.

Μέσα στη χρονιά συνεχίστηκαν οι επισκέψεις σε 
κέντρα φιλοξενίας και εποπτευόμενα διαμερίσμα-
τα εντός της Αττικής, ενώ πραγματοποιήθηκαν δύο 
αποστολές στη Θεσσαλονίκη και μία στη Μυτιλήνη. 

Συνολικά 121 ασυνόδευτα αγόρια και κορίτσια  συμμετείχαν στην εκδήλωση 
«2 χρόνια με τους Μέντορες». Η γιορτή περιλάμβανε εργαστήρια 
ζωγραφικής, προβολή βίντεο, ping-pong, hand football, air hockey και 
μπάσκετ και πολλή μουσική σε μία μέρα αφιερωμένη στα παιδιά.

Οι επισκέψεις άρχισαν να παίρνουν διαφορετικό 
ύφος μίας και χωρίστηκαν σε εστιασμένες συζητήσεις 
βάσει των αναγκών των παιδιών και σε ενημερωτικές 
συναντήσεις με στόχο την προώθηση νέων εργαλείων 
και προγραμμάτων που αφορούν τα παιδιά.

Παράλληλα, στόχος της χρονιάς   που πέρασε ήταν 
να δοθεί η δυνατότητα στα παιδιά να γνωρίσουν 
τους Μέντορες μέσα από ποικίλες δράσεις. Έτσι, οι 
δραστηριότητες αυξήθηκαν και συμπεριέλαβαν όλο 
και περισσότερα παιδιά δίνοντας βάση στις προτι-
μήσεις τους όπως αυτές καταγράφηκαν την προη-
γούμενη χρονιά. Η ομάδα συνέχισε για δεύτερη 
χρονιά το «Δίκτυο Εφήβων» που υλοποιείται με 
επιτυχία διαδικτυακά και σε μηναία βάση στοχεύο-
ντας στην ομαλή ένταξη των παιδιών, στην κατανό-
ηση των διαδικασιών στην Ελλάδα, αλλά και στη 
βελτίωση της καθημερινότητάς τους μέσω των θε-
ματικών συναντήσεων. Πάνω από όλα όμως αυξά-
νει τη συμμετοχικότητα των παιδιών, αφού οι ίδιοι 
γίνονται εκπρόσωποι της κοινότητάς τους, ακούν 

και μεταφέρουν τις νέες πληροφορίες και τις ανη-
συχίες τους. Μέσα από το πρόγραμμα «Multaka» το 
οποίο υλοποιήθηκε από τη Γενική Διεύθυνση Ένταξης 
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου σε συ-
νεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού και με την συγχρηματοδότηση του Εθνικού 
Προγράμματος του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευ-
σης και Ένταξης 2014-2020, οι Μέντορες, ως διαπο-
λιτισμικοί περιηγητές, συνόδευσαν τα παιδιά σε μου-
σεία και αρχαιολογικούς χώρους στην Αθήνα ενισχύ-
οντας έτσι τον διαπολιτισμικό διάλογο και βοηθώ-
ντας τα να γνωρίσουν μία άλλη πλευρά της πόλης.

Πρόγραμμα «Multaka»
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Για όσα παιδιά αγαπούν τις τέχνες, η ομάδα διορ-
γανώνει μηνιαία εργαστήρια ζωγραφικής. Σε κάθε 
συνάντηση τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να συζητή-
σουν για τη ζωή και τα έργα κάποιων διάσημων Ευ-
ρωπαίων ζωγράφων, όπως ο Πάμπλο Πικάσο, ο 
Σαλβαντόρ Νταλί, ο Μπάνκσι, κ.ά, αλλά και να συζη-
τήσουν για έργα καλλιτεχνών με προσφυγικό / με-
ταναστευτικό υπόβαθρο, όπως η Σάμσια Χασανί, ο 
Νατζί Αλ-Αλί. Ενώ στη συνέχεια αποτυπώνουν την 
έμπνευσή τους σε πολύχρωμους καμβάδες. 

Η αγάπη για τον αθλητισμό δεν έμεινε εκτός των 
δράσεων των Μεντόρων. Έτσι σε συνεργασία με τη 
μονάδα Ένταξης και Υποστήριξης ασυνόδευτων 
ανήλικων και με την πολύτιμη βοήθεια και τη στήρι-

ξη της ΠΑΕ Ολυμπιακός, τον Μάιο, διοργανώθηκε 
ένα μονοήμερο τουρνουά ποδοσφαίρου. Τα παιδιά 
χωρίστηκαν σε 8 ομάδες και με τερματοφύλακες 
από την ακαδημία του Ολυμπιακού έπαιξαν ποδό-
σφαιρο, ξεναγήθηκαν στα γήπεδα της ομάδας, μοι-
ράστηκαν στιγμές χαράς και fair play.

Τέλος, όσοι αγαπούν την τεχνολογία και το διαδί-
κτυο έχουν πλέον την ευκαιρία να γνωρίσουν τους 
Μέντορες καλύτερα, να μάθουν για τη σπουδαιότη-
τα της εκμάθησης των ελληνικών, τη σημασία της 
επιτροπείας κ.ά., ακολουθώντας την ειδική σειρά 
βίντεο «Μαθαίνοντας με τους Μέντορες» που προ-
βάλλεται μέσα από το YouTube.

«Είμαι πολύ ενθουσιασμένος από την εμπειρία του τουρνουά.  
Μία μέρα θα προπονούμαι και θα παίζω ποδόσφαιρο σε έναν  
τέτοιο χώρο. Είναι σαν να έζησα το μέλλον μου»  

Ασυνόδευτος ανήλικος από δομή φιλοξενίας

«Ο αγώνας ποδοσφαίρου ήταν τόσο υπέροχος, που εκείνη τη μέρα 
ήμουν τόσο χαρούμενος και κατάφερα να ξεχάσω το άγχος που έχω 
μέσα μου, μέσω της διασκέδασης. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ παιδιά 
που μας κάνετε χαρούμενους, ο Θεός να σας ευλογεί» 

Ασυνόδευτος ανήλικος από δομή φιλοξενίας

Δράση των Μεντόρων 2023
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Σκανάρετε το QR για να δείτε τα νέα 
βίντεο των Μεντόρων στο YouTube

Συμμετοχή ανήλικων κοριτσιών σε εκπαιδευτικά εργαστήρια, μαζί με τους Μέντορες.

Δραστηριότητες υποστήριξης ασυνόδευτων ανήλικων από τους Μέντορες.
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Υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης  
των ασυνόδευτων ανήλικων 

7.1. Ενίσχυση της πρόσβασης των 
ασυνόδευτων ανήλικων στην 
τυπική και μη τυπική εκπαίδευση   
H Γενική Γραμματεία, μέσω της Μονάδας Ένταξης 
και Υποστήριξης Ασυνόδευτων Ανήλικων, έχει εδραι-
ώσει μία σταθερή συνεργασία με το Αυτοτελές 
Τμήμα Συντονισμού και Παρακολούθησης της Εκ-
παίδευσης Προσφύγων του Υπουργείου Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και τους κατά τό-
πους Συντονιστές Εκπαίδευσης Προσφύγων. Η ανα-
γκαιότητα της συνεχούς και σταθερής υποστήριξης 
της σχολικής φοίτησης των ασυνόδευτων ανήλι-
κων διαφάνηκε και με τη σημαντική ενταξιακή νομο-
θετική πρωτοβουλία χορήγησης άδειας διαμονής 
δεκαετούς διάρκειας, η οποία προβλέπεται στον νέο 
Κώδικα Μετανάστευσης (άρθρο 161 Ν. 5038/2023), 

καθώς συνδέει αρρήκτως το δικαίωμα νόμιμης δια-
μονής στη χώρα με την επιτυχή ολοκλήρωση τριών 
τάξεων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ελληνικού 
σχολείου στην Ελλάδα. 

Εκτός των άλλων, εντός του έτους ολοκληρώθηκε η 
χαρτογράφηση και αποτύπωση σε τοπικό επίπεδο 
των φορέων παροχής υπηρεσιών μη τυπικής εκπαί-
δευσης, κάτι που συνέβαλε θετικά στην ενημέρωση 
και διασύνδεση των δομών φιλοξενίας ασυνόδευ-
των ανήλικων με τοπικούς φορείς.

Στο ίδιο πλαίσιο, συνεχίστηκαν οι συναντήσεις της 
Μονάδας Ένταξης με τους εκπαιδευτικούς που ερ-
γάζονται σε δομές φιλοξενίας με σκοπό την υπο-
στήριξή τους αναφορικά με θέματα που αφορούν 
τόσο στην τυπική όσο και στη μη τυπική εκπαίδευση 
των παιδιών, αλλά και την επιμόρφωσή τους σε διά-
φορα γνωστικά αντικείμενα.

Συμμετοχή ασυνόδευτων ανήλικων στην διαπολιτισμική Ορχήστρα El Sistema Greece Youth Orchestra  
στον Κήπο του Προεδρικού Μεγάρου.
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Συμμετοχή ασυνόδευτων ανήλικων σε τουρνουά ποδοσφαίρου, σε συνεργασία με την ΠΑΕ Ολυμπιακός.

7.2. Προώθηση ενταξιακών 
δράσεων για τη συμμετοχή των 
ασυνόδευτων ανήλικων σε 
πολιτιστικές και αθλητικές 
δραστηριότητες     
Αποσκοπώντας στην προώθηση πολιτιστικών δρά-
σεων που στοχεύουν στην κοινωνική συμπερίληψη 
και στην ένταξη των ασυνόδευτων ανήλικων στην ελ-
ληνική κοινωνία, αναπτύχθηκαν δράσεις και συνερ-
γασίες με κρατικούς και μη κρατικούς φορείς. Αξιο-
σημείωτη ήταν η συνεργασία με το Μουσείο Ακρόπο-
λης μέσω της οποίας δημιουργήθηκε το πρόγραμμα 
με τίτλο «Τέχνες, τεχνίτες και επαγγέλματα στην 
αρχαία Αθήνα», με το Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) και την Εναλλακτική Σκηνή 
της Εθνικής Λυρικής Σκηνής μέσω της οποίας ανα-
πτύχθηκε η δράση του διαπολιτισμικού φυτώριου 
όπερας Co-OPERAtive, όπως επίσης και η συνεργα-
σία με τη Διαπολιτισμική Ορχήστρα El Sistema 
Greece Youth Orchestra, καθώς και με το Τμήμα Ει-
καστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών της Σχολής 
Καλών Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, σε συνέχεια της οποίας διοργανώ-
θηκε τον Μάιο έκθεση με θεματική «Τα ταξίδια 
μου» στο κτήριο της ΧΑΝΘ.

Αναφορικά με την προώθηση ενταξιακών δράσεων 
μέσω αθλητικών δραστηριοτήτων, αξιοσημείωτες 
είναι οι δράσεις που αναπτύχθηκαν σε συνεργασία 
με το Διεθνές Κέντρο Ολυμπιακής Εκεχειρίας και το 
Youth Sports Training Center SPORTCAMP μέσω της 
χρηματοδότησης από τα Ταμεία Μετανάστευσης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων 2021-2027, η συνεργασία με 
την ΠΑΕ Ολυμπιακός σε συνέχεια της οποίας πραγ-
ματοποιήθηκε η αθλητική εκδήλωση ποδοσφαίρου 
«Ας παίξουμε μπάλα», καθώς και η συνεργασία με 
την ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΓΗ μέσω της οποίας σχεδιάστηκαν 
και υλοποιήθηκαν περιβαλλοντικές, αθλητικές και 
πολιτιστικές δράσεις για τα ασυνόδευτα παιδιά που 
διαμένουν σε κέντρα φιλοξενίας της Αττικής.

7.3. Υποστήριξη των 
ασυνόδευτων ανήλικων 
αναφορικά με την 
προετοιμασία και μετάβαση 
στην αγορά εργασίας
Με στόχο την υποστήριξη των ασυνόδευτων ανήλι-
κων αναφορικά με την προετοιμασία και τη μετά-
βασή τους στην αγορά εργασίας, δημιουργήθηκε 
ένα δίκτυο συνεργασίας με φορείς και διεθνείς ορ-
γανισμούς σχετικά με τον επαγγελματικό προσανα-

Απολογισμός Δράσεων 2023 Εμβληματικές Δράσεις της Γενικής Γραμματείας
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τολισμό και την συμβουλευτική των ασυνόδευτων 
ανήλικων που αποσκοπούν στην προετοιμασία τους 
αναφορικά με τη μετάβαση στην αγορά εργασίας.   

Έτσι, δημιουργήθηκε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
Υouth Achieve του Junior Achievement Greece 
(https://youthachieve.jagreece.org/), ένα εκπαιδευ-
τικό εργαλείο για την επαγγελματική ετοιμότητα, το 
οποίο απευθύνεται σε νεαρούς και νεαρές πρόσφυ-

Παιδιά που συμμετείχαν στο Imagine Peace Junior Camp, φωτογραφίζονται με την Υφυπουργό και τον Γενικό Γραμματέα.

Αθλητική δραστηριότητα ασυνόδευτων ανήλικων στο 
Ίδρυμα Κέντρο Πολιτισμού Σταύρος Νιάρχος.

γες, καθώς και σε επαγγελματίες πεδίου που τους 
υποστηρίζουν.

Επίσης, με πρωτοβουλία της Μονάδας Ένταξης και 
σε συνεργασία με την οργάνωση SolidarityNow δι-
οργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη εργαστήριο εκπαί-
δευσης επαγγελματιών για την εργασιακή ένταξη 
των ασυνόδευτων ανήλικων.  

 Σε συνεργασία με διάφορους φορείς, οι ασυνόδευ-
τοι ανήλικοι λαμβάνουν υποστήριξη σε υπηρεσίες 
επαγγελματικού προσανατολισμού, εύρεσης εργα-
σίας, διασύνδεσης με εργοδότες και δημιουργίας 
βιογραφικού σημειώματος, ενώ έχουν σχεδιαστεί 
και υλοποιηθεί εκπαιδευτικά σεμινάρια προσαρμο-
σμένα στους ασυνόδευτους ανήλικους. 

7.4. Ευαισθητοποίηση της 
τοπικής κοινωνίας
Με σκοπό την ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινω-
νίας έλαβαν χώρα παρουσιάσεις του έργου της Γε-
νικής Γραμματείας και βιωματικά εργαστήρια ευαι-
σθητοποίησης σε σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης, αρκετές φορές με την 
παρουσία της ομάδας Μεντόρων. Ταυτόχρονα, διε-
νεργήθηκαν δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητο-
ποίησης της τοπικής κοινωνίας μέσω συμμετοχής 
σε στρογγυλά τραπέζια, ημερίδες και συνέδρια. 
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Επίσης, η Μονάδα Ένταξης σε συνεργασία με την 
Athens Comics Library σχεδίασε και διοργάνωσε το 
διαδικτυακό σεμινάριο «Policy making roundtable 
on inclusion»   κατά τη διάρκεια του Athens Refugee 
Week με συμμετέχοντες από διάφορες χώρες της 
Ευρώπης.

 7.5. Συμμετοχή σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα
Αναφορικά με τη μετάβαση των ασυνόδευτων ανή-
λικων στην ενηλικίωση, υλοποιήθηκε και ολοκληρώ-
θηκε το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα του Ταμείου Ασύ-
λου Μετανάστευσης και Ένταξης ΤΑΜΕ/AMIF «Χτίζο-
ντας το μέλλον, Ανταλλάσσοντας καλές πρακτι-
κές: Μετάβαση των παιδιών μεταναστών στην 
ενηλικίωση», με συνεργαζόμενους φορείς παιδικής 
προστασίας άλλων ευρωπαϊκών χωρών και συντονι-
στή το Συμβούλιο της Ευρώπης. Στο πλαίσιο του 
έργου πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις μελέτης για 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των εταίρων του 
έργου, η Μονάδα Ένταξης, ενώ δημιουργήθηκε και ο 
οδηγός «ROADMAP TO ADULTHOOD Milestones 
towards a Smooth Transition into Adulthood» και 
παρουσιάστηκε στους εργαζόμενους σε δομές φι-
λοξενίας ο Οδηγός Εκπαίδευσης Ψυχοκοινωνικών 
Δεξιοτήτων και Δεξιοτήτων Ζωής.

Επίσης, σε συνεργασία με την ActionAid, το Αριστο-
τέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Εθνικό 
Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, η Γενική Γραμματεία 
μέσω της Μονάδας Ένταξης συμμετέχει στο Ευρω-
παϊκό Έργο DIALECT3 «aDdressIng IntersectionAL 

stEreotypes, building sChool communities of 
Tolerance through physical education». Το έργο 
έχει στόχο την προώθηση της ισότητας και την κα-
ταπολέμηση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και 
των διακρίσεων. 

P.A., μία  ιστορία εκπαιδευτικής επιτυχίας 

H εκπαιδευτική επιτυχία της ανήλικης P.A., με κατα-
γωγή από την Ουκρανία, η οποία διέμενε σε διαμέ-
ρισμα του προγράμματος ημιαυτόνομης διαβίωσης 
(ΕΔΗΔ), αποδεικνύει ότι τα παιδιά που υποστηρίζο-
νται μπορούν να φέρουν τα καλύτερα αποτελέσμα-
τα και να ενταχθούν. 

Η ασυνόδευτη τότε ανήλικη, που προσφάτως ενηλικι-
ώθηκε, είχε εκφράσει την επιθυμία της να σπουδάσει 
Κτηνιατρική στην Ελλάδα από τις πρώτες κιόλας συ-
ναντήσεις με τον κοινωνικό λειτουργό του προγράμ-
ματος ημιαυτόνομης διαβίωσης. Και τα κατάφερε. 
Εισήχθη στο ελληνικό πανεπιστήμιο, καθώς διέθετε 
μεταξύ άλλων, απολυτήριο δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης επικυρωμένο από εκπαιδευτική αρχή στην Ου-
κρανία.  Αυτή τη στιγμή φοιτά στο πανεπιστήμιο της 
Καρδίτσας και είναι μία νέα ζωντανή απόδειξη της 
επιτυχίας των δράσεων προστασίας και ένταξης για 
τους ασυνόδευτους ανήλικους. 

Τον Ιούνιο του 2023, η P.Α. έκανε αίτηση για την 
ένταξή της στα τμήματα κτηνιατρικής και ωκεανο-
λογίας, συνεχίζοντας την προσπάθειά της στην 
ανάπτυξη των γλωσσικών δεξιοτήτων της στην ελ-
ληνική γλώσσα, και τον Σεπτέμβρη του 2023 έδωσε 
επαναληπτικές εξετάσεις στο ΕΚΠΑ, με επιτυχία. 

Ασυνόδευτα ανήλικα κορίτσια παρακολουθούν μάθημα υπολογιστών εντός της δομής φιλοξενίας.
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H P.A. κατά τη διάρκεια παραμονής της στο ΕΔΗΔ, με 
την υποστήριξη και επίβλεψη από τους εργαζόμενους 
της δομής φιλοξενίας, επισκεπτόταν τακτικά τη Φιλο-
ζωική οργάνωση της περιοχής, καθώς της άρεσε να 
φροντίζει τα αδέσποτα ζώα, κυρίως πηγαίνοντάς τα 
βόλτα. Το προσωπικό της δομής ήταν σε τακτική επι-
κοινωνία με τη Φιλοζωική και είχε πραγματοποιήσει 
επισκέψεις στον χώρο τους, ώστε να βεβαιωθεί ότι η 
ανήλικη βρίσκεται σε ασφαλές περιβάλλον και πως οι 
αρμοδιότητες της «εθελοντικής εργασίας» της ήταν 
κατάλληλες για την ηλικία της.

Ιστορίες Εκπαιδευτικής Επιτυχίας 

O 18χρονος Αmar ένα παιδί που όταν, στα τέλη του 
2017, έφθασε από τη Συρία στη χώρα μας χωρίς να 
γνωρίζει καθόλου ελληνικά, κατάφερε μέσα σε 3 
χρόνια να διαβάζει και να γράφει πολύ καλά τα ελ-
ληνικά, αλλά και να μελετήσει την ελληνική ιστορία, 
τη φιλοσοφία και τον πολιτισμό. Παράλληλα, ασχο-
λήθηκε με το θέατρο, παρακολουθώντας το διαπο-
λιτισμικό φυτώριο όπερας για εφήβους Co-
OPERATive, αλλά και παραστάσεις όπερας στο 
Ηρώδειο. Πρωταγωνίστησε μάλιστα στο έργο της 
Εθνικής Λυρικής Σκηνής «Go to come back» και σε 
σειρά παραγωγής του Amazon Prime. 
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Αφίσα έκθεσης ζωγραφικής έργων ασυνόδευτων ανήλικων.

O Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο (EUAA) στο 
πλαίσιο συνεργασίας και μεταφοράς τεχνογνωσίας εκπαίδευσε 
την Προϊστάμενη της Μονάδας Ένταξης και Υποστήριξης 
Ασυνόδευτων Ανήλικων της Γενικής Γραμματείας, κ. Αρώνη,  μέσω 
του εκπαιδευτικού προγράμματος «Becoming an EUAA trainer and 
assessor», όπου οι υπάλληλοι του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου έχουν την ευκαιρία να γίνουν οι ίδιοι εκπαιδευτές και να 
μεταφέρουν τη γνώση και την εμπειρία τους.  Στο πλαίσιο αυτό, 
πραγματοποιήθηκε διά ζώσης εκπαίδευση σε στελέχη της Γενικής 
Γραμματείας, με θέμα την «Αναγνώριση ευαλωτότητας και παροχή 
αρχικής υποστήριξης (Μέρος Α’)».

Ο DEba ήρθε από το Μάλι τον Οκτώβριο του 2020 
και φιλοξενήθηκε σε δομή μακροχρόνιας φιλοξενίας 
ασυνόδευτων ανήλικων. Δεν γνώριζε την ελληνική 
γλώσσα. Διάβαζε καθημερινά 10 με 15 ώρες και κατά-
φερε να δώσει πανελλήνιες. Πλέον είναι φοιτητής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη-
νών, στο Τμήμα Γαλλικής Γλώσσας και Φιλολογίας.

O Wasif, ο οποίος έφτασε στην Ελλάδα από το Πα-
κιστάν, μόνος του, όταν ήταν 16 ετών και - μέσα σε 
μόλις 5 χρόνια - μιλάει σήμερα άπταιστα ελληνικά. 
Το καλοκαίρι ο  Wasif αποφοίτησε από το ελληνικό 
λύκειο και τώρα εργάζεται ως διερμηνέας σε δομή 
μακροχρόνιας φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων. 
Σχεδιάζει τα επόμενα βήματά του, μεταξύ των οποί-
ων ένα πανεπιστημιακό πτυχίο. 

Ο Farouq, ο οποίος ήρθε στην Ελλάδα ως ασυνό-
δευτος ανήλικος, αφού απέκτησε  αμερικανικό απο-
λυτήριο GED, εισήχθη στο Deree - The American 
College of Greece με πλήρη υποτροφία, όπου θα 
φοιτήσει στο Τμήμα Ψυχολογίας.
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Δράσεις για την προστασία ευάλωτων 
πολιτών τρίτων χωρών

8.1. Δράσεις για την προστασία 
των θυμάτων εμπορίας 
ανθρώπων   
Με τη σύσταση της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων 
Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και εν όψει της 
δημιουργίας τμήματος θυμάτων βίας και εμπορίας 
ανθρώπων, η υπηρεσία υποστήριξε και συνδιοργά-
νωσε ποικίλες επιμορφωτικές δράσεις, αναδεικνύο-
ντας τη σημασία της υλοποίησης πολιτικών υποστή-
ριξης των ευάλωτων πολιτών τρίτων χωρών ως 
μέσου πρόληψης της θυματοποίησής τους. Παράλ-
ληλα, δρομολόγησε από κοινού με εταίρους της 
κοινωνίας των πολιτών και διεθνείς φορείς, όπως 
το Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών για τα Ναρκωτικά 
και το Έγκλημα και τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας, την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων για 
την ανάπτυξη δράσεων καταπολέμησης τής εμπορί-
ας ανθρώπων, αναδεικνύοντας την ανάγκη συνερ-
γασιών για τη διασφάλιση της ολιστικής υποστήρι-
ξης των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων.

Για την προώθηση των συνεργειών με την Κοινωνία 
των Πολιτών, συνδιοργανώθηκε με τον Διεθνή Ορ-
γανισμό καταπολέμησης της εμπορίας ανθρώπων 
Α21 και το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη η ενη-
μερωτική καμπάνια «Με Βλέπεις;» για τη σεξουαλική 
εκμετάλλευση, εν όψει της Πανευρωπαϊκής Ημέρας 
κατά της Εμπορίας Ανθρώπων. Στο πλαίσιο της εν 
λόγω καμπάνιας έλαβε χώρα η θεατρική παράστα-
ση «Καὶ ἐφύτευσεν ὁ Θεὸς παράδεισον», με θέμα το 
trafficking, στο Σύγχρονο Θέατρο.

Επιπλέον, στάθηκε σταθερός αρωγός του έργου της 
Υποεπιτροπής της Βουλής για την Καταπολέμηση 
της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης Ανθρώπων, 
την οποία ενημέρωσε για τη συμμετοχή της ελληνι-
κής αντιπροσωπίας με επικεφαλής την Υφυπουργό 
κ. Σοφία Βούλτεψη στη Διεθνή Υπουργική Διάσκεψη 
για την 20ή επέτειο από τη Σύμβαση του Παλέρμο 
κατά της Εμπορίας Ανθρώπων, που έλαβε χώρα 

στο ιστορικό «μπούνκερ» του Παλέρμο, στο κτήριο 
σύμβολο που φέρει το όνομα των ηρωικών δικαστών 
Τζιοβάννι  Φαλκόνε και Πάολο Μπορσελλίνο, εκεί 
όπου είχε διεξαχθεί η μεγάλη δίκη της μαφίας. Από 
κοινού επίσης με το γραφείο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής στην Αθήνα, υποστήριξε την επίσκεψη της κ. 
Diane Schmitt, Συντονίστριας Δράσης σε επίπεδο ΕΕ 
κατά της Εμπορίας Ανθρώπων, η οποία συμμετείχε 
και σε συνεδρίαση της ως άνω Κοινοβουλευτικής 
Υποεπιτροπής, ενημερώνοντας τα μέλη της για τις 
πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει.

Τέλος, ο Γενικός Γραμματέας και τα στελέχη της Γενι-
κής Γραμματείας συμμετείχαν σε διεθνή συνέδρια, 
όπως το συνέδριο των Εθνικών Μηχανισμών Αναφο-
ράς και Ισοδύναμων Μηχανισμών στις Βρυξέλλες, το 
συνέδριο για την Ανθρώπινη Διάσταση στη Βαρσο-
βία, της Περιφερειακής Ομάδας Εμπειρογνωμόνων 
(REGM) για την παιδική εκμετάλλευση στα Σκόπια και 
το Συνέδριο της Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για 
την Πρόληψη του εγκλήματος και την Ποινική Δικαιο-
σύνη στη Βιέννη (CCPCJ), παρουσιάζοντας μεταξύ 
άλλων ως καλή πρακτική για την πρόληψη της εμπο-
ρίας και τον έγκαιρο εντοπισμό των θυμάτων της και 
τη λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας 
Ανταπόκρισης για τα ασυνόδευτα παιδιά.

Τη συμβολή του θεάτρου στην ευαισθητοποίηση του κόσμου γύρω 
από το sex trafficking έθιξε ο Γενικός Γραμματέας Ευάλωτων 
Πολιτών και Θεσμικής προστασίας, Ηρακλής Μοσκώφ, μετά το 
τέλος της παράστασης «Καὶ ἐφύτευσεν ὁ Θεὸς παράδεισον», σε 
κείμενο και σκηνοθεσία της Βαλέριας Δημητριάδου.
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Δράσεις που αναμένεται να υλοποιηθούν 
στο επόμενο χρονικό διάστημα  

9.1. ΠΥΞΙΔΑ - Μηχανισμός 
Υποστήριξης της Εθνικής 
Στρατηγικής για την Προστασία 
των Ασυνόδευτων Ανήλικων     
Στο πλαίσιο της πρόσκλησης για Ειδικές Δράσεις 
(Specific Actions) με τίτλο «Ειδική Δράση  Κράτη-Μέ-
λη υπό πίεση - ασυνόδευτοι ανήλικοι»  από το Πρό-
γραμμα του Ταμείου Ασύλου Μετανάστευσης και 
Ένταξης 2021-2027 με κωδικό αναφοράς - Reference 
AMIF/2023/SA/1.2.1, εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή  
Επιτροπή η ελληνική πρόταση με τίτλο «ΠΥΞΙΔΑ-Συ-
μπληρωματικός Μηχανισμός Υποστήριξης της 
Εθνικής Στρατηγικής για την Προστασία των Ασυ-
νόδευτων Ανήλικων στην Ελλάδα» με κωδικό ανα-
φοράς - Reference AMIF/2023/SA/1.2.1/12-Lot 1 η 
οποία υποβλήθηκε  από την Ειδική Υπηρεσία Συντο-
νισμού & Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευ-
σης και Εσωτερικών Υποθέσεων (ΕΥΣΥΔ ΜΕΥ).

Το έργο «ΠΥΞΙΔΑ - Μηχανισμός Υποστήριξης της 
Εθνικής Στρατηγικής για την Προστασία των Ασυνό-
δευτων Ανήλικων» μέσα από τις εξειδικευμένες του 
δράσεις στοχεύει στην ενίσχυση της εφαρμογής της 
Εθνικής Στρατηγικής για την Προστασία των Ασυνό-
δευτων Ανήλικων στην Ελλάδα.   

Το έργο θα αρχίσει την υλοποίησή του μέσα στο 
2024 και αναμένεται να λειτουργήσει συμπληρωμα-
τικά προς το ήδη υπάρχον σύστημα, να ενισχύσει 
την ικανότητά του, να ανακουφίσει την αυξανόμενη 
πίεση στις υπηρεσίες και να διασφαλίσει την ευημε-
ρία και την ασφάλεια των ανήλικων. Ευθυγραμμι-
σμένο με τους τέσσερις κεντρικούς πυλώνες της 
Εθνικής Στρατηγικής, το έργο επικεντρώνεται στην 
ποιοτική και στοχευμένη παροχή υπηρεσιών, στη 
βελτίωση της ικανότητας των επαγγελματιών που 
υποστηρίζουν τους ασυνόδευτους ανήλικους και 
στη διευκόλυνση της συμμετοχής των παιδιών σε 
όλα τα θέματα που τα αφορούν και τα επηρεάζουν.  

Πιο συγκεκριμένα, το έργο προβλέπει:   

α) τη δημιουργία 5 Κέντρων σε εθνικό επίπεδο για την 
παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών ψυχικής υγείας με 
έμφαση στο τραύμα, τη νομική βοήθεια, τις στοχευμέ-
νες υπηρεσίες για την καταπολέμηση των υψηλών πο-
σοστών εγκατάλειψης του σχολείου από τα ασυνό-
δευτα παιδιά, καθώς και υπηρεσίες για τους ασυνό-
δευτους ανήλικους που έχουν ενηλικιωθεί (18-21 ετών) 
και στερούνται προστατευτικού πλαισίου,   

β) κατάρτιση και κλινική εποπτεία για επαγγελματί-
ες που εργάζονται με ασυνόδευτους ανήλικους, για 
να ανταποκρίνονται καλύτερα σε θέματα παιδικής 
προστασίας και την προστασία τους από την επαγ-
γελματική εξουθένωση,   

γ) υπηρεσίες συνοδείας των ασυνόδευτων ανήλι-
κων κατά τη διάρκεια της νοσηλείας και εξειδικευ-
μένη επείγουσα συνοδεία σε εγκαταστάσεις υγείας,   

δ) εκπαιδευτικό και ενημερωτικό υλικό, καθώς και 
εργαστήρια για την ενδυνάμωση των παιδιών σχετι-
κά με την αντιμετώπιση της βίας, των έμφυλων στε-
ρεοτύπων, την προώθηση της ισότητας και την εν-
θάρρυνση της συμμετοχής στην κοινότητα.   

Το έργο θα υλοποιηθεί σε διάστημα 3 ετών από μία 
κοινοπραξία εταίρων με εκτεταμένη εμπειρία στον 
τομέα της προστασίας των προσφύγων και των παι-
διών και εκτιμάται ότι θα υποστηρίξει περίπου 
3.000 ασυνόδευτα παιδιά, 500 προσφάτως ενηλικι-
ωθέντες ανήλικους και 1.742 επαγγελματίες. Επι-
προσθέτως θα αντιμετωπίσει και περαιτέρω ανά-
γκες που έχουν διαπιστωθεί ότι ασκούν πρόσθετη 
πίεση στο εθνικό σύστημα φροντίδας των ασυνό-
δευτων ανήλικων, επομένως θα συμβάλλει στις δι-
αρθρωτικές εξελίξεις και στην ανάπτυξη ικανοτή-
των σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η παραπάνω ειδική δράση θα ενταχθεί  στο Ταμείο 
Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης,  2021-2027 με 
90% συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
και συνολικό προϋπολογισμό 13.552.343,42 €.
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9.2. Πρόγραμμα «ΣΤΗΡΙΞΙΣ 
(STIRIXIS) - Στεγαστικό 
πρόγραμμα για ευάλωτους 
αιτούντες διεθνή προστασία»
Η Γενική Γραμματεία στο πλαίσιο των νέων της αρ-
μοδιοτήτων της σχεδιάζει και πρόκειται να υλοποιή-
σει το στεγαστικό πρόγραμμα ΣΤΗΡΙΞΙΣ. Οι ωφελού-
μενοι του Προγράμματος θα είναι οι ευάλωτοι ενή-
λικες αιτούντες διεθνή προστασία και τα μέλη των 
οικογενειών τους και οι παροχές του Προγράμμα-
τος θα περιλαμβάνουν στέγαση σε εξειδικευμένα 
πλαίσια φιλοξενίας για ευάλωτους πολίτες τρίτων 
χωρών ή ανιθαγενείς, ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες, 
καθώς και συνοδευτικές υπηρεσίες, όπως συνοδεί-
ες, διερμηνεία, συμβουλευτικές υπηρεσίες, υποστή-
ριξη στην εύρεση εργασίας κ.ά.

Σκοπός του προγράμματος είναι η υποστήριξη και η 
εξασφάλιση ενός επαρκούς βιοτικού επιπέδου για 
τα πρόσωπα με ευαλωτότητες. 

Το έργο «STIRIXIS - Στεγαστικό πρόγραμμα σε κτή-
ρια και διαμερίσματα για εξαιρετικά ευάλωτους αι-
τούντες διεθνή προστασία (έως 500 κλίνες)» συγ-
χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα  Ελλάδας  του 
Ταμείου Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ) 
2021-2027.

9.3. Ενίσχυση παροχής 
υπηρεσιών στα Safe Areas των 
Κλειστών Ελεγχόμενων Δομών 
(ΚΕΔ) και του ΚΥΤ Φυλακίου
Λαμβάνοντας υπόψη τη σημαντική αύξηση του 
αριθμού των ασυνόδευτων παιδιών στα νησιά του 
Αιγαίου και στην επικράτεια του Έβρου, η Γενική 
Γραμματεία σχεδιάζει τη συνέχιση και ενίσχυση της 
λειτουργίας του προγράμματος των Safe Areas, σε 
συνεργασία με την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτο-
ποίησης. 

Πιο συγκεκριμένα, σχεδιάζει να ενισχύσει τις ήδη 
παρεχόμενες υπηρεσίες και να διασφαλίσει ότι τα 
ασυνόδευτα παιδιά που φτάνουν στην Ελλάδα θα 
έχουν την άμεση και κατάλληλη φροντίδα και προ-
στασία. Για την αντιμετώπιση των αναγκών των παι-
διών, σχεδιάζεται η ανάπτυξη ομάδας διεπιστημονι-
κών επαγγελματιών με κοινωνικούς λειτουργούς, 
ψυχολόγους, νομικούς συμβούλους, διερμηνείς και 
φροντιστές στα Safe Areas και στο KYT Φυλακίου, 
προκειμένου να προσφέρουν προστασία και υπο-
στήριξη στα ασυνόδευτα παιδιά, για το χρονικό δι-
άστημα που παραμένουν στις δομές αυτές. Σημειώ-
νεται ότι προβλέπεται η απασχόληση των φροντι-
στών σε 24ωρη βάση, προκειμένου να διασφαλίζε-
ται η ασφάλεια και η ευημερία των παιδιών.

Η Υφυπουργός, κ. Βούλτεψη, με τον Γενικό Γραμματέα, κ. Μοσκώφ, και την ομάδα τής Γραμματείας στον Κήπο 
του Προεδρικού Μεγάρου.
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Eυχαριστίες

Δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου στον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. 
Δημήτριο Καιρίδη, για την υποστήριξή του στο έργο μας. 

Επίσης, εκφράζω τις θερμές μου ευχαριστίες στην Υφυπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. Σοφία Βούλτεψη, 
αρμόδια για την ένταξη, για τη συνεχή στήριξη και καθοδήγησή της. 

Ειδικές ευχαριστίες στον Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής, κ. Πάτροκλο Γεωργιάδη, καθώς και στην 
Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων, 
ΕΥΣΥΔ ΜΕΥ του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και στον Προϊστάμενο αυτής, κ. Θεοφάνη Παπαδόπου-
λο, για την υποστήριξη στην υλοποίηση του έργου μας, καθώς πολλές δράσεις της Γενικής Γραμματείας συγχρη-
ματοδοτούνται από το Ταμείο  Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ). Το παρόν έντυπο αποτελεί, επίσης, 
μέρος δράσης δημοσιότητας που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Τεχνική Βοήθεια των 
Ταμείων Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (ΤΑΜΕΥ) 2021-2027. Ακόμη, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον 
Γενικό Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο, κ. Δημήτρη Ιατρίδη, με τον οποίο αποσκοπούμε στη στενότερη 
συνεργασία μας για την υλοποίηση των δράσεών μας. 

Τέλος, δεν θα μπορούσα παρά να μην ευχαριστήσω την ομάδα της Γενικής Γραμματείας για τη συμβολή τους 
και την αφοσίωσή τους στην υλοποίηση των δράσεων και των προγραμμάτων μας. 

Ηρακλής Μοσκώφ
Γενικός Γραμματέας Ευάλωτων Πολιτών 

και Θεσμικής Προστασίας 
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Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντης 18 233
Τηλ.: 213 2128506

Τηλεφωνική γραμμή του
Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης

0030-213 212 8888

sg.vp@migration.gov.gr

migration.gov.gr

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου

Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών
& Θεσμικής Προστασίας

Με τη συγχρηματοδότηση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ |  2021-2027

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου

Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής 
Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων 

Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (ΕΥΣΥΔ-ΜΕΥ)


